

VICTORIAS DE FOCH EN EL ESCALDA Y EL AISNE

Firma del armisticio entre Austria-Hungría y los aliados

RENDICION

Ha terminado la guerra en el frente italiano. Las condiciones que impuso el Consejo Interaliado de Versalles han sido aceptadas por el Mando supremo austro-húngaro.

Antes de que todo terminara, los italianos han entrado en Rovereto y han desembarcado en Trieste. De fijo habrían querido entrar en Trento por la fuerza de las armas.

¿Qué condiciones deberán cumplir los austriacos? Hasta el martes no serán hechas públicas. Mas según todos los indicios, la principal de ellas habrá de ser el paso franco. El Consejo de Versalles, organismo directivo del bloque interaliado, considera que Alemania es fuerte aún y quiere darla el golpe de gracia atacándola en su propio territorio.

Quedan disponibles ahora el ejército italiano y sus auxiliares ingleses, franceses y yanquis, el ejército combinado de Franchet d'Esperey y los ejércitos ingleses de Mesopotamia y Palestina. Este podrá ser transportado rápidamente a Europa, ya que opera cerca del Mediterráneo.

Hay que añadir, á los tres grandes núcleos, que la rendición de Bulgaria, Turquía y Austria deja disponibles el ejército rumano, que entrará en campaña inmediatamente, y los ejércitos checoslovacos, polacos y yugoeslavos, que pelearán si es preciso.

La nueva Polonia, sobre todo, tiene un ímpetu enorme. Posania, con Posén, su capital, la pertenece histórica y étnicamente. Si Alemania siguiera la guerra, los polacos la invadirían, al mando de su dictador, el general socialista Pilsudski, que tiene que agradecer á los alemanes año y medio de encierro en un presidio.

El ejército de Franchet d'Esperey puede dirigirse velozmente al corazón de Alemania por la vía del Danubio. Se está concentrando á lo largo de este río, desde Bulgaria al Noroeste de Serbia. Como no puede temer que le hostilicen desde la orilla húngara, no tropezará con muchos obstáculos para trasladarse á la frontera alemana y comenzar en ella sus nuevas operaciones. En cuanto al ejército italiano, que sería reforzado por Foch, el Tiro y el Voralberg le ofrecen una ruta muy breve y cómoda para lanzarse contra la Baviera.

Este peligro enorme, ¿no modificará el estado de los espíritus entre las clases dirigentes alemanas? Seguros de sus ventajas, y en vista de que pasan los días y no surge por ninguna parte el hecho esperado de la abdicación de Guillermo II, los aliados, de acuerdo con la última nota de Wilson, exigirán de Alemania una rendición.

Si los jefes militares y monárquicos del pueblo germano se imponen una vez más, entonces Foch tomará sus medidas para aplastar á Alemania, atacándola por todas sus líneas fronterizas, y este invierno conocerán los alemanes los horrores de la invasión...

Los alemanes, vencidos en Valenciennes, han acentuado su movimiento de retirada hacia Bélgica en dirección á Mons y Maubeuge. Los ingleses les han seguido y han ocupado varios pueblos al Oeste y Noroeste de Le Quesnoy.

En la región Attigny-Buzancy ha habido igualmente otro repliegue alemán. La parte septentrional del Argona, separada del macizo argonés, propiamente dicho, por los desfiladeros del Grand Pre y la cuenca del Alto Aisne, ha sido ocupada por las tropas de Lettget y Gouraud. Fueron los norteamericanos los que entraron en Buzancy, importante nudo de comunicaciones.

Los flancos de los germanos ceden, pues al Norte y al Sur del inmenso campo de batalla...

LOS RUSOS

Una columna bolcheviquista aniquilada. Vladivostok, 3. Un telegrama de Omsk dice que los bolcheviquistas, con el fin de apo-

derarse de Oursk, han avanzado en tres columnas. Una de esas columnas ha sido por completo aniquilada; las otras dos tuvieron que retirarse. (Agencia Radio.)

UN DECRETO DE GUILLERMO II

EL KAISER ACEPTA LOS HECHOS CONSUMADOS

Nanen, 3. El Emperador ha publicado el siguiente decreto, dirigido al Canciller, con ocasión de entrar en vigor las últimas modificaciones de la Constitución: «Tengo el deseo de expresar lo que me dice mi corazón respecto á este paso, tan trascendental para la futura historia del pueblo alemán. Preparado por una serie de actos del Gobierno, entra ahora en vigor una nueva Constitución, que entrega al pueblo derechos fundamentales, concentrados antes en la persona del Emperador. Con este hecho ha terminado un período que resistirá con honor el examen de generaciones futuras. A pesar de todas las luchas entre poderes tradicionales y energías jóvenes, el pasado período le ha proporcionado á nuestro pueblo un grandioso desenvolvimiento, que se revela en las gloriosas hazañas de esta guerra por siempre. Pero en las formidables ráfagas de los cuatro años de guerra, han quedado destruidas formas antiguas, no para dejar ruinas, sino con objeto de dar lugar á nuevas formaciones. Después de todo lo realizado en estos tiempos, el pueblo alemán tiene el derecho de que no se le niegue derecho alguno que garantice un futuro libre y bienhechor. Esta convicción es causa de los proyectos de ley formulados por los Gobiernos alemanes, y aceptados con ampliaciones por el Reichstag. Yo, y mis aliados federados, nos adherimos á estas decisiones del Parlamento, firmemente decidido á cooperar con todas mis energías en su perfección, convencido de que de esta manera sirvo en bien del pueblo alemán. El cargo de Emperador significa servir al pueblo. Que liberte la innovación todas las buenas energías que necesita nuestro pueblo, para resistir las duras pruebas á que el Imperio está sometido, y para ganar, con firme paso, un futuro brillante, saliendo de la oscuridad actual. Berlín, 28 octubre 1918.» (T. S. H.)

ITALIA Y AUSTRIA-HUNGRIA

SE HA FIRMADO EL ARMISTICIO

LONDRES, 3, á las ocho de la noche. Se anuncia oficialmente haberse firmado un armisticio con el general Díaz.

Entrará en vigor mañana á las tres de la tarde.

Las condiciones del armisticio serán publicadas el martes. (T. S. H.)

SUSPENSION DE HOSTILIDADES

VIENA, 3. Comunicado oficial de las once de la noche:

En el teatro de la guerra italiano nuestras tropas, como consecuencia del armisticio que se ha firmado, han suspendido las hostilidades. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Franceses y yanquis limpian de enemigos el Argona.

Paris, 3. Parte oficial francés de las once de la noche:

La dura batalla entablada en Argona por el cuarto ejército francés en unión con el ejército americano, ha dado por resultado un éxito completo para sus armas. Los alemanes que habían defendido con encarnizamiento los vados del Aisne y que después se habían aferrado desesperadamente á las alturas y bosques donde poseían una excelente defensa natural, han visto su resistencia derribarse bajo los esfuerzos victoriosos de los franceses. Con un empuje admirable, las tropas francesas se han apoderado al asalto de las aldeas de Toges, Belleville, Cuatre Champs, Noirvil, Alleur, Chatillon-sur-Bar; pasando más allá en dirección del Nord Cles, han ocupado completamente el bosque de Voncq y el de Chesne. Las retaguardias dejadas por los alemanes para rechazar el ataque francés, han sido arrolladas en todas partes. El despojo del Argona es un hecho consumado. Los prisioneros cogidos por los franceses y el material capturado, no ha podido aún ser contado. (T. S. H.)

La lucha entre el Aisne y el Mosa.

Nauen, 3. Comunicado oficial de las once de la noche:

Luchas entre avanzadas ante nuestras nuevas líneas entre el Aisne y el Mosa. En los demás frentes no ha habido ningún combate importante. (T. S. H.)

Toma de varias localidades.

Paris, 3. Comunicado oficial americano del día 2 de noviembre, por la noche.

Una serie de «raids» efectuados brillantemente por tropas del segundo ejército en el Woerve, nos ha valido la captura de dos oficiales y 63 soldados.

El primer ejército ha continuado hoy su victorioso avance, venciendo toda resistencia. Entre las localidades tomadas, están Champigneulle, Befu y Mort Homme, Vervy, Sivry les Buzancy, Tenorgnos, Briquenay, Busanz, Villers devarit Dun y Clerly le Petit.

Aviación.—A pesar del mal tiempo, nuestros aviadore, volando á alturas extraordinariamente bajas, efectuaron importantes misiones sobre el valle del Mosa y en todo el frente de ataque.

El número de prisioneros se ha elevado á más de 4.000 hombres y 192 oficiales, entre los cuales hay cuatro jefes de batallón con sus ayudantes. El enemigo se vió obligado á abandonar gran cantidad de material de todas clases. Se anuncia oficialmente que han sido capturados 63 cañones de calibres medio y ligero y cientos de ametralladoras.

Un batallón bávaro de artillería fué copado con su personal, caballos y material completo.

Durante las operaciones de los dos últimos días al Sur del río Lys, nuestras tropas, que manda el Rey de los belgas, avanzaron cerca de diez millas, llegando á la orilla Oeste del Scheidt y capturando varios cientos de prisioneros. (T. S. H.)

Signen los progresos en Flandes.

Londres, 3. Parte oficial belga:

Después de las luchas de estos últimos días el enemigo abandonó sus posiciones sobre el canal de derivación, que nuestras tropas vadearon en la madrugada de hoy.

Al Norte del canal de Brujas á Gante ocupamos Eeloo y Waershoot y avanzamos nuestras líneas más allá del canal de Liete.

Entre el canal de Brujas á Gante y el Lis, ocupamos Baervelde y Bairle. (T. S. H.)

Repliegue alemán.

Paris, 3. Comunicado oficial británico de la noche:

La gran derrota infligida á sus tropas durante los dos últimos días en el frente de Valenciennes, obligó al enemigo á abandonar hoy sus posiciones al Este y al Sudeste de esta ciudad.

Tan pronto como nuestras tropas descubrieron durante el día este movimiento, acosaron estrechamente al enemigo; hemos hecho cierto número de prisioneros.

Nuestras vanguardias han entrado en los pueblos de Villors, Pol, Jeanlain, Curgies, Estreux y Onnaing.

Al Oeste de Landrecies ha habido combates locales, que han sido afortunados para nosotros. (Agencia Radio.)

El paso del Escalda.

Paris, 4. Parte oficial belga.

El grupo de ejércitos de Flandes continúa sus progresos.

El avance á lo largo de la frontera holandesa ha alcanzado 15 kilómetros.

Al Norte de Gante el frente pasa inmediatamente al Este de Ervelde, bordea el canal de Terneuzen-Langerbanne y pasa por el Este de Everghem.

En suma, toda la región está casi completamente libertada hasta el canal de Terneuzen.

Estamos en los alrededores inmediatos á Gante.

Ante el frente francoamericano se ha instalado una cabeza de puente, al Este del Escalda, en la región de Weiden.

Los ingleses han conseguido igualmente llevar sus destacamentos á la orilla derecha del Escalda, en la región de Pottes. (Agencia Radio.)

Los norteamericanos avanzan doce millas.

Paris, 3. Parte oficial americano:

El primer ejército americano ha continuado hoy con éxito sus ataques, y durante su avance se ha apoderado de los pueblos siguientes: Boultaurbois, Autruche, Belleville-sur-Bar, Harricourt, Germont-Bar, Autnefosse, Sommauthe, Belval, Douart Setpierre-mont, Barricourt, Taily, Halles, Montigny, Sasse, Chatillon-sur-Bar y Bieulles-sur-Bar. Hemos infligido graves pérdidas al enemigo, así por nuestros ataques continuados del mes último, como por la sorpresa de nuestro potente ataque del día 1.º Según los prisioneros, reina gran confusión en las organizaciones enemigas. Batallones y baterías enteras han caído en nuestro poder. El número de prisioneros pasa hasta ahora de 5.000 y el de cañones capturados de ciento. Durante estos tres últimos días hemos penetrado en las líneas enemigas en un frente de 18 millas y una profundidad de doce. (Agencia Radio.)

Los belgas á las puertas de Gante.

Carnarvon, 3. Se anuncia oficialmente que los belgas se hallan en las cercanías de Gante. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Resumen de operaciones.

Paris, 3. Comunicado oficial de Oriente: A consecuencia de la toma de Belgrado por las tropas serbias, los alemanes y austriacos se han retirado en retirada.

En la orilla del Danubio, el ejército serbio ha llegado á la frontera bosniana; casi toda Serbia está libertada.

Los combates que debían decidir esta gran victoria empezaron en septiembre.

El 24 de este mes se cortó la línea de comunicación de Vardar y se conquistó Uskub; el 29 empezó la dispersión de las fuerzas búlgaras, que fué seguida de su capitulación; el 30 de septiembre terminaron los combates continuos por la derrota de las tropas austroalemanas.

El 12 del pasado, la batalla de Nisch marca el fracaso de cuatro divisiones enemigas y la ruptura de la gran arteria de comunicación de los Imperios centrales hacia Constantinopla.

El 19 llegamos á Lom Palanka, y la vía del Danubio queda cortada á su vez. Después, y este es el último episodio, tomamos Belgrado.

Al primer ejército serbio cabe el honor de haber entrado en Belgrado y de haber participado en todos los combates, avanzando siempre sin detenerse, sin reposar, en continuo y estrecho contacto con el enemigo; mal provisionado frecuentemente, pero desconociendo la fatiga y el hambre, avanzaron siempre hacia adelante, con la voluntad de vencer á toda costa.

También los aliados han realizado los más grandes esfuerzos para realizar la tarea que se les confió de destruir al enemigo común. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Las mujeres alemanas.

Nauen, 3. Las Ligas femeninas alemanas de todas tendencias, con excepción de las socialdemócratas independientes, han solicitado una entrevista con el canciller en un escrito que dice así:

«Rápidamente está realizándose en el Imperio alemán una modificación del Gobierno, convirtiéndolo en Gobierno parlamentario democrático y de la mayoría del Reichstag. Ha elegido como su misión la democratización total de la vida pública y asegurar á todas las clases sociales la libertad política y el derecho de decidir su suerte. Pero este desenvolvimiento no ha tenido hasta ahora en cuenta las aspiraciones de las mujeres, que luchan también en Alemania desde hace muchos años por la equidad de los derechos políticos. Parece, por consiguiente, urgentemente necesario motivar de nuevo detalladamente sus aspiraciones ante los directores del nuevo Gobierno, para conocer su criterio sobre el particular.» (T. S. H.)

El Gobierno alemán concede al pueblo el derecho á expresar su opinión libremente.

Nauen, 3. El comandante general supremo, teniente general Scheuch, ha enviado un decreto á las vicecomandancias generales, Gobiernos y Comandancias anulando todas las líneas de conducta y disposiciones sobre la libertad de reuniones y todos los reglamentos de censura, vigentes hasta ahora. Sobre el objetivo y espíritu de las nuevas disposiciones, que al mismo tiempo son decretadas, dice el documento lo siguiente:

«Corresponde á los principios de la nueva organización de nuestro Estado, que se dé al pueblo alemán de la manera más amplia, el derecho á expresar su opinión libremente de palabras y por escrito. Debe poder expresar sus deseos y quejas sin obstáculo alguno. El decreto declara á continuación que rigen sin consideración á los partidos las nuevas disposiciones respecto á limitaciones eventuales. Referente á la celebración de reuniones, se decreta: Son autorizadas todas las reuniones públicas y particulares. Una prohibición sola es permitida si el fin de ellas está en pugna con el Código penal, ó si exige el interés de la guerra, de la firma de la paz ó del mantenimiento de la seguridad pública.

Deben ser anunciadas todas las reuniones en que se discuten asuntos públicos. Es permitido un debate á continuación de las exposiciones del orador anunciado, mientras que se mantengan en los límites del asunto anunciado. Libres de previo anuncio, son reuniones de los gremios. Pueden ser vigiladas todas las reuniones en que se discuten asuntos públicos; deben disolverse si se invita á violar las leyes vigentes ó si se perturba el orden ó se cometen actos de violencia. Personas que varias veces hayan dado motivo á la disolución de reuniones, por los motivos citados, pueden ser excluidos como oradores en reuniones, por decisión del comandante militar supremo. Si se contraviene á esto, la reunión ha de ser disuelta.

Puede desviarse de estas líneas de conquista únicamente cuando se trate de una aplicación más moderada del derecho de reuniones.

Medidas extraordinarias, resultantes de situaciones extraordinarias, pueden ser aplicadas únicamente informando en el acto al comandante general supremo.

Además se ordena que medidas de censura frente á periódicos y demás folletos pueden tomarse sólo cuando lo exige terminantemente el interés de la guerra, de la firma de la paz ó del mantenimiento de la seguridad pública.

En lo que á las medidas de la dirección de la guerra se refiere, la censura debe ejercerse sobre periódicos y demás folletos, únicamente en el sentido de la publicación del Canciller, referente á la prohibición de publicaciones sobre movimientos de tropas y barcos y sobre los medios de defensa.

El examen preliminar de todas las noticias y artículos con contenido militar sigue en pie. Debe observarse severamente que se interviene solamente por violación de los intereses de la guerra y que la presentación de publicaciones que, aparte de cuestiones militares, también traten de asuntos políticos, no da lugar á tachaduras de las partes políticas.

La censura preliminar de periódicos, etc., puede realizarse en lo futuro con el consentimiento del comandante militar supremo solamente.

Seguirán en vigor por lo pronto: todas las disposiciones sobre el trato de materias primas y sustitutos, sobre la importación y exportación y tránsito de periódicos e impresos, sobre el trato de anuncios en los periódicos e impresos, así como las disposiciones hechas en interés de la Prensa, respecto á publicaciones técnicas y científicas y sobre la reproducción de artículos de la Prensa de Berlín y de sus provincias.» (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Un pueblo ejemplar

La epidemia ha puesto de relieve la incuria de muchos pueblos; pero también ha permitido que se exteriorizaran rasgos admirabilísimos.

Entre los pueblos que mejor se han comportado con ocasión de la epidemia, figura, muy en primera línea, Cariño, perteneciente a la provincia de Coruña.

Prueba de ello es esta información, enviada por D. Francisco M. Pita á «La Voz de Galicia»:

«El puerto de Cariño cuenta con una población aproximada de 4.000 almas agrupadas en un estrecho recinto. Puerto industrial, su vida la asegura una numerosa flotilla de vapores pesqueros que ponen en acción á una docena de fábricas de escabechos y conservas, y una multitud de salazonerías.

Por lo tanto, en ninguna parte del distrito de Ortigueira debiera temerse como aquí á la epidemia reinante, por ser el centro de población más numeroso y más agrupado, por las muchas fábricas que siempre producen malos olores, por los restos de pescado en descomposición que nunca faltan en un puerto de mar de alguna importancia, y por el ineludible contacto con los pueblos epidemiados, debido á nuestro desarrollado comercio.

Percatados de ello los vecinos del citado puerto, reflexionando con serenidad sobre las fatales consecuencias de una invasión de gripe, se aprestaron á evitarla por todos los medios, tomando plausiblemente la iniciativa en ello el inspector de Sanidad del puerto, Sr. Taracido, quien, con el alcalde de barrio D. Sabas Panceira, recorre diariamente todas las casas, recomendando y dirigiendo las medidas de saneamiento y desinfección, secundándolos el pueblo muy satisfactoriamente.

Ahora, dirigidos por los citados Sres. Taracido y Panceira, estos vecinos, aprovechando la abundancia de agua de la nueva traida, baldean, limpian y desinfectan todos los días las calles, desinteresadamente, y todos se prestan á cuanto son requeridos, con una abnegación digna de alabanza.

Y por el distrito avanzaba el mal, y Cariño sin un solo caso. De todas partes, noticias tétricas, que á nosotros nos alentaban á trabajar para evitar que aquí se repitieran... Un día llegó un matrimonio atacado. Hubo un gran revuelo en el pueblo. Se le aisló rigurosamente. Y como si tal cosa.

No obstante, era imposible, casi milagroso, seguir así. Cercados por todas partes, sin poder evitar el contacto, un día ú otro debíamos sucumbir, y hoy en Cariño ya hay cerca de 30 casos, propagados en tres ó cuatro días. Y la racha continuará indefectiblemente; por eso se pensó en el porvenir.

Perdida la batalla contra la invasión de tan terrible enemigo, se pensó por lo menos en hacer más llevadera la derrota. El Sr. Taracido y el párroco, D. Jesús Crecente Veiga, convocaron á unas cuantas jóvenes de Cariño, exponiéndoles el estado aflictivo á que pudiéramos llegar, diciéndoles que nunca como en esta triste situación podrían poner de relieve su magnífico corazón, su abnegación sin límites, su inagotable caridad para el desvalido. Propúsoles fundar un Patronato de la Caridad, á lo que accedieron inmediatamente con mucho entusiasmo, y allí mismo se fundó. En el acto ya se inscribieron voluntarias para, en caso de necesidad, asistir á toda clase de enfermos, doce jóvenes heroínas de la caridad, que tanto ennoblecen á la mujer; para el cuidado de niños, otras seis; para acopio de substancias, como leche y otras indispensables para enfermos, ocho, las que tendrán preferencia en la plaza y mercados; para recaudación de fondos, á las que acompañará el señor cura, nueve. Además de la correspondiente directiva, se nombraron cuatro señoras casadas como presidentas honorarias y consejeras.

Esta tan simpática, altruista y benéfica Asociación, según el Sr. Taracido me comunicó, se constituirá legalmente para regir ahora y en cuantas circunstancias análogas pudieran presentarse en el porvenir. Por de pronto, ante la perspectiva de una invasión inmediata, piensan pedir el local de la Sociedad de recreo Unión Carifense para habilitar camas para enfermos pobres, y hacer una colecta de ropas. Comenzaron á recaudarse fondos.

Plácemes merecen los señores cura párroco de Cariño y Taracido por tan feliz iniciativa, y á los más altos encomios son acreedores estas bellas, simpáticas y buenas caritativas por su humanitaria actitud ante tan amargos momentos, actitud digna de ser imitada.

Pueblo que así se conduce, bien merece un elogio incondicional.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de noviembre de 1868. — En Aldeanueva de Barroja, provincia de Toledo, se cometieron varios atentados en la noche del 24 de octubre.

Unos cuantos individuos, disfrazados con la máscara de patriotas, talaron los olivares del alcalde último y quemaron varias labranzas, entre ellas la llamada de Valsinombra, propiedad de los herederos de D. Rafael Montero de Espinosa, conocidos liberales de aquella provincia y partido.

(De La Correspondencia de España.)

CRIMEN EN UN TREN

Gregorio es conducido á Cebrosos.

Avila, 3.—Conducido por la Guardia Civil ha llegado á la estación de Navalperal de Pinarens Gregorio Redondo Moreno, que permaneció en dicho pueblo dos horas.

En coche fué trasladado á Cebrosos, donde esta tarde prestó declaración.

Sigue la desorientación.

A pesar de los trabajos policíacos hasta ahora realizados, sigue la desorientación y se hacen muchas suposiciones; pero aún no hay una pista segura que pueda decirse que conduzca al esclarecimiento del hecho, pues mientras unos creen la venganza el móvil del crimen, otros no rechazan el del robo, que parece el más verosímil.

La Guardia Civil continúa sus actuaciones, cooperando á la acción policíaca.

Como la estación de Cebrosos es limitada, no ha llegado aún información telegráfica del resultado de la declaración de Redondo.

Importante hallazgo.

Avila, 3.—El mozo Gregorio Redondo Moreno llegó á Cebrosos, pasando á ocupar una celda en la cárcel, en calidad de incomunicado.

Durante el viaje se mostró tranquilo.

El juez ha decidido tomarle declaración mañana.

Se asegura que en las inmediaciones de la vía ha sido hallado un pañuelo ensangrentado, entre las estaciones de Cebrosos y Sanchidrián.

El pañuelo tiene bordada una R.

Se dice que lo encontró un sobrestante y lo entregó á la Guardia Civil.

La Guardia Civil y la Policía trabajan activamente y guardan una absoluta reserva.

¿UNA VENGANZA?

Dos petardos en Barcelona

Barcelona, 3.—A las siete y media de la noche se oyó una gran explosión en la plaza de Medinaceli, junto á la casa de los banqueros Sres. Girona.

La explosión produjo desperfectos en los cristales de las casas próximas.

Se ignora quienes puedan ser los autores. Dicese que se habían visto en el lugar del suceso, momentos antes de la explosión, un grupo de obreros desconocidos.

Créese este atentado relacionado con la huelga que sostienen los talleres de construcción de material ferroviario, propiedad de los Sres. Girona.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN OVIEDO

El Sindicato minero.

Oviedo, 3.—El Sindicato minero visitó al gobernador, anunciándole que si para el lunes no se restablecen las facturaciones para Asturias, declararán la huelga é impedirán la salida de carbón para el interior de la península.

En la sesión del Ayuntamiento se censuró la actitud del Sr. Ventosa por la suspensión de facturaciones.

Conflicto grave.

Oviedo, 3.—El alcalde ha conferenciado por teléfono con el ministro de Abastecimientos, informándole de la grave situación que crea la falta de artículos de primera necesidad.

Los comerciantes se preparan á realizar un cierre general.

En el Centro obrero se ha celebrado una reunión, acordando la huelga general de empleados de las minas de carbón y de los obreros del servicio de arrastre, que ya huelgan forzosamente por falta de ganado.

Los mineros de Mieres.

Oviedo, 3.—Los mineros de Mieres comienzan mañana la huelga.

Los patronos de los mineros.

Oviedo, 3.—Se ha reunido la Asociación patronal de mineros con los representantes del Sindicato, para tratar del aumento de una peseta en los jornales solicitados por el Sindicato obrero y acordaron acceder al aumento pedido durante seis meses, haciendo constar que los cincuenta céntimos por tonelada que reclamaba el Sindicato sólo representa en los seis meses el pago de 30 céntimos en los jornales.

Camino de la solución.

Oviedo, 3.—El Sr. Ventosa ha dictado órdenes para que se normalice en la provincia la situación.

Enviaré aquí al delegado de transportes y al inspector del Norte, los cuales, sobre el terreno, adoptarán medidas para restablecer el tráfico en Asturias.

EN BARCELONA

Conflicto obreros.

Barcelona, 4.—Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto existente entre obreros y patronos aserradores mecánicos.

Estos han desistido del «lock-out» y aquellos de la huelga, que ha durado veinte semanas.

Continúa la huelga de caldereros en cobre, habiendo fracasado las gestiones hechas para su arreglo.

Asimismo continúa sin arreglo la huelga de constructores de carros y arregadores, de tipógrafos de la Casa Domenech, de los talleres de material de ferrocarriles y construcciones del Sr. Girona, y de la fábrica La Productora.

En Sabadell se reunieron ayer en mitin los huelguistas del ramo del agua.

Tomaron parte en el acto obreros de Barcelona y de Tarrasa.

La concurrencia fué escasa, no asistiendo más allá de una cuarta parte de los obreros de aquel ramo.

El acuerdo fué de continuar en la huelga. Los patronos hoy han abierto las fábricas, como hablan acordado, por si acudían los obreros á reanudar el trabajo.

Han entrado dos encargados y los que cobran por semanas. Los demás obreros han continuado la huelga.

En sólo dos fábricas han dejado de entrar los semanales.

Continúa, pues, el conflicto extendiendo sus efectos á las demás fábricas de hilados y tejidos.

En Tarrasa ha aumentado, aunque en poca cantidad, el número de obreros que han acudido al trabajo.

Republicanos y bizkaitarras á tiro limpio

Bilbao, 3.—Como todos los días festivos, esta noche hubo una nueva reyerta entre republicanos y bizkaitarras, con vivas y mueras á España y Euzkadi.

La de esta noche ocurrió en el barrio de Anehuri.

Se cruzaron más de veinte disparos, causando la consiguiente alarma entre el vecindario. Según parece no ha habido heridos.

ANDALUCIA

El «Jaborina».

Almería, 3.—El vapor alemán Jaborina, incautado por el Gobierno, después de estar preparado para zarpar con rumbo á Cartagena, volvió á ser colocado en el mismo sitio del muelle en que se hallaba desde que empezó la guerra.

Créese que no navegará.

La uva de Almería.

Los últimos precios alcanzados por la uva han regocijado á los parraleros.

En Liverpool se han cotizado algunas partidas á 81 y 102 chelines barril; en Londres, á 43 y 110.

Una protesta.

La Cámara de Comercio y demás entidades mercantiles han telegrafado al Presidente del Consejo, al Sr. Besada y al Comité ejecutivo de la Asamblea nacional protestando contra los proyectos de contribución á la industria y el comercio.

ARAGON

Movimiento obrero.

Zaragoza, 3.—Sendas Comisiones de obreros tipógrafos y carpinteros han visitado al gobernador, pidiéndole apoyo para continuar organizando cooperativas de consumo, en atención á la carestía de las subsistencias.

El gobernador prometióles apoyarles eficazmente.

El impuesto de utilidades.

Los obreros del Centro Instructivo Ferroviario de la sección del Norte han acordado celebrar una asamblea para protestar contra el proyectado impuesto de utilidades.

Piden también los obreros que se aumenten las tarifas de transportes y viajeros en un 15 por 100, para que la Compañía pueda aumentar sueldos y jornales á sus subordinados.

Gratitud á un maestro.

La Junta provincial del Magisterio ha rendido un homenaje de gratitud al maestro don Guillermo Fatás, por los desvelos desplegados en el ejercicio de la carrera.

El homenaje ha consistido en entregarle una artística plancha de plata y un lujoso álbum con las firmas de todos los maestros de la provincia.

Al acto asistieron los inspectores de enseñanza, el delegado regio y muchísimos maestros y maestras.

El Sr. Fatás pronunció un sentido discurso dando gracias por el homenaje, terminando la ceremonia con breves palabras elocuentes del delegado regio, D. Luis Tapiador.

Emisiones de valores.

En la emisión de obligaciones del Tesoro no se ha interesado el capital zaragozano.

Este sólo ha suscripto dos millones y medio. Un millón lo suscribió el Banco de Crédito; otro, el Banco de Aragón; el resto lo aportaron 13 suscriptores.

Viajero fallecido.

Cerca de la estación de Almodóvar falleció un viajero del correo de Lérida, llamado don Francisco Balaguer Montó, que durante el viaje se sintió indispuerto.

Los albañiles.

A causa de la lluvia se ha suspendido el mitin organizado por los albañiles para discutir la oportunidad de su ingreso en la Confederación del Trabajo.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Ladrones detenidos.

Palencia, 3.—La Policía ha detenido á varios ladrones que intentaron cometer algunos robos.

El vecino de Palacios del Alcor Sebastián Fernández, venía recibiendo anónimos con la amenaza de que moriría si no depositaba cierta cantidad de dinero en determinado sitio.

Dada cuenta de ello á la benemérita, un guardia civil vestido de paisano acudió al sitio designado, llevando un paquete de periódicos que depositó en la forma que se ordenaba.

Poco después se presentó á recoger el paquete el vecino del mismo pueblo Aquilino Fernández y fué detenido.

CATALUNA

Otras explosiones.

Barcelona, 4.—El Juzgado prosigue la instrucción de las diligencias de oficio por la explosión de dos petardos ocurrida anoche junto al despacho que los banqueros Sres. Girona poseen en la plaza de Medinaceli.

Como anticipamos anoche, el explosivo fué colocado en el tragaluz que da á un sótano, donde está instalada la cuadra, debajo del lugar donde están las oficinas de la Sociedad Material de Ferrocarriles y Construcciones y el despacho del Sr. Girona, que es el gerente.

El primer petardo, al estallar, arrancó trozos del marco de la ventana, que fueron á caer al jardín de la plaza.

Los vecinos y transeúntes se congregaron junto á los restos del explosivo, y cuando comentaban el hecho, á quince metros de distancia estalló el segundo petardo, colocado en el mismo tragaluz, los restos del cual fueron los que causaron lesiones entre los comentaristas.

A consecuencia de la explosión murió uno de los caballos que había en la cuadra.

El Sr. Girona acostumbra ordinariamente á hallarse á la hora en que ocurrió el hecho en su despacho. Ayer, con motivo de tener enfermo á un individuo de su familia en San Gervasio, no regresó hasta un poco más tarde, llegando un cuarto de hora después de la explosión.

No se tiene indicio alguno de los autores del hecho.

Además se registraron otras dos nuevas explosiones. Un petardo estalló frente á la casa número 15 de la calle de Pujadas, barrada de San Martín, y otro junto á una casa de la calle de Tordera, de la barrada de Sans.

Como se ve, los atentados fueron en los extremos de Barcelona y en el mismo centro.

La opinión, alarmada al ver estos atentados con una hora de diferencia, se pregunta si va á empezar un nuevo ciclo de terrorismo.

La unión de las derechas.

Barcelona, 4.—El presidente de la Juventud tradicionalista, diputado provincial D. Pedro Romá, dió en el círculo del partido la conferencia anunciada sobre la conveniencia de la unión de las derechas.

Asistió numeroso público y representantes de las Juventudes maurista, integrista, tradicionalista y la Defensa social.

El conferenciante expuso la transformación que en la política interior y exterior de las naciones ha producido la guerra actual, cuya característica es el triunfo de la democracia, informada por un espíritu destructivo que se ha alzado contra los fundamentos del orden social.

Alrededor de esta premisa continuó su conferencia, afirmando que los partidos políticos oficiales han fracasado, y las derechas, reconociendo la necesidad de unirse en vista de las críticas circunstancias, han tenido esta visión, que es de iniciativa de los tradicionalistas.

Todas las derechas han coincidido por ello en la necesidad de unirse.

Terminó diciendo que se impone la unión para conservar los principios fundamentales del orden social y evitar que las corrientes revolucionarias invadan á España.

Tormenta.

A media noche descargó sobre la ciudad una fuerte tormenta seguida de una lluvia torrencial que duró cerca de una hora.

Los chubascos han continuado á intervalos hasta el amanecer.

El día se presenta hoy nuboso y con tendencia á lluvia.

Los juegos florales.

Ha regresado de Tarragona la Comisión de literatos que fué á aquella ciudad para participar al arzobispo D. Antón López, que ha sido designado para presidir la fiesta de los juegos florales de Barcelona del año próximo.

Congreso obrero.

Ayer terminó en Badalona el Congreso de la Confederación regional del trabajo.

Según datos aportados, componen el efectivo de la Confederación Nacional del Trabajo en toda España 212 Sindicatos con un total de 107.166 socios.

El número de inscritos en los Sindicatos varia.

Hay 36 con menos de 55 y 120 con menos de 1.000; 20, de 1.000 á 4.500, y el resto, pasan de este número.

En Barcelona hay 25 entre Sindicatos y Sociedades con un total de 39.400.

El Sindicato del ramo de construcción tiene once mil y pico; el Sindicato fabril La Constancia, 10.000; el Sindicato metalúrgico y el de elaborar maderas, 7.400 cada uno. Los ramos de piel tienen 4.500.

Después de Barcelona, siguen en número de inscritos: Córdoba, con 5.500; Sevilla, con 5.000; Asturias, con 6.500; Valencia, con 3.000; Tarrasa, con 2.000; Sabadell, con 2.000; Huelva, con 2.000, y así en esta proporción en el resto de España.

Retirada de fuerzas.

Por haber cedido la agitación que se notaba en algunas poblaciones, se ha retirado la Guardia Civil, que en número crecido había sido mandada á las mismas. Sólo han quedado retenes extraordinarios en Castellar de Vallés y en Sabadell.

Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del sujeto hallado en el campo de Lafarga, barrada de Sans, con cinco heridas. Es un obrero que trabajaba en las canteras de Montjuich, hombre independiente que no había querido adherirse á la huelga.

Siguen desconocidos los autores del asesinato.

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, de Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje á Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba.—Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3.—Teléfono 1.148.

SIDRA VERDADERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

ADELGAZAR

Funda en el estómago el ácido clorhídrico, sin temor á consecuencias desagradables y conserva regularizado el sistema digestivo.

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y RECOMENDADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pesetas de 60 cápsulas y 50 pesetas de 120 cápsulas. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Judaïque, París. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA ESPECIAL Y LA MAS SURTIDA.

EL TRUST, MAYOR, 24.

VASCONGADAS

Las caballerizas de Miramar.

San Sebastián, 3.—S. M. la Reina doña María Cristina, con los palatinos y el arquitecto Sr. Elizalde, visitó el departamento de caballerizas del Palacio de Miramar, y trató de las obras que en él se efectuarán este invierno.

Llegada de la delegación francesa.

San Sebastián, 3.—Acompañada del coronel Echagüe llegó esta tarde la delegación francesa en la Comisión internacional de los ferrocarriles transpirenaicos constituida por los Sres. Maréjauls, ministro plenipotenciario delegado general; Schlumberg, delegado militar; Le Canse, inspector general de Caminos; y delegado de Obras públicas, Sr. Alexandre; un ingeniero jefe de Caminos, como secretario, y como asesor un representante de la Compañía Midi, de ferrocarriles de Francia.

La delegación española la componen el señor Crespo, ministro plenipotenciario como presidente; Sr. Brokman, inspector general de Caminos; el coronel Echagüe como delegado militar, y el Sr. Valenciano, ingeniero de Caminos, como secretario.

La primera reunión la celebrarán mañana por la tarde en el palacio provincial. Terminadas las reuniones aquí, irán al Canfranc.

Tratarán, entre otros puntos, del ferrocarril directo París-Madrid.

El Sr. Clavelle, ministro de Transportes de Francia no ha podido venir; tal vez venga dentro de quince días.

La Reina Madre.

San Sebastián, 3.—La Reina Cristina, con las personas de su séquito, tomó té en una pastelería de la calle de Garibay.

Probablemente S. M. la Reina Madre marchará á Madrid el miércoles.

Un hombre muerto.

Bilbao, 3.—En la calle de Heros discutieron dos individuos acerca de la propiedad de un paraguas.

Intervino para separarlos Antonio Azcárra, de cincuenta y un años, que recibió una puñalada mortal.

TELEGRAMAS OFICIALES

Barcelona.—A las siete de la tarde, en la esquina de la casa de Girona de la plaza de Medinaceli, han estallado dos petardos. El primero sin consecuencias.

Al ruido acudió gente y entonces estalló el segundo, hiriendo á dos personas.

Mañana abrirán en Sabadell las fábricas. Tarragona.—Los ferroviarios han celebrado un mitin, en el que se aprobaron las conclusiones siguientes:

Pedir la supresión del impuesto de utilidades; en caso de no ser posible, que se suprima en los sueldos hasta 3.000 pesetas. Solicitar urgente aprobación del proyecto autorizando el aumento de las tarifas ferroviarias.

Lérida.—Se ha celebrado un mitin para pedir que continúen las obras del ferrocarril de Noguera á Pallaresa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 2. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mon.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía..	»	15,00	30,00	60,00

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La Semana Mayor

Por la extraordinaria importancia de los acontecimientos que se avecinan, la semana que hoy comienza puede ser llamada la Semana Mayor.

Se abre con una gran expectación. Añadiríamos que se abre también en medio de las más grandes incertidumbres. Hay el presentimiento de que van a pasar cosas de enorme trascendencia, pero, en concreto, todavía no se sabe qué va a pasar, ni si efectivamente va a pasar algo.

Hay la sensación de que se teme llegue el momento crítico y que por todos los medios se va aplazando el planteamiento de la cuestión política, como si el diferir lo inevitable fuera una solución favorable y no una agravación peligrosa.

¿Qué se va a hacer? Nadie lo sabe. Por lo pronto, cumplir sin compromiso gubernamental, y cumplir a la vez con la fórmula de presentar unos presupuestos a las Cortes. Eso será mañana. Pero en este instante el Gobierno no sabe qué suerte espera a esos presupuestos en el Parlamento, ni aun contando con el apoyo de unas mayorías que no se sabe si mantendrán la disciplina hasta el último instante.

Evitado en mal hora el debate político, no se sabe a estas horas cuál es la actitud de los grupos parlamentarios, tanto respecto a política interior como con relación a la política internacional. Lo más patriótico y, sobre todo, la mejor prueba de lealtad monárquica es que de las Cortes hubiese salido la solución de la crisis próxima, la de más importancia y más graves consecuencias que se haya producido en España.

Se está a oscuras y se camina a tientas. Los destinos de la nación se van a resolver sin la asistencia de la opinión pública, a la que se procura tener al margen de los acontecimientos.

Es decir, que en momentos tan críticos el país se halla en plenas tinieblas.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Martes 5 de noviembre de 1918.

Santos del día.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires; Lobo, Fábico, obispo, y beato Martín de Porres, confesores; Santa Epistemia, mártir, y beata Francisca de Amboise, viuda.

La misa y oficio son de las Santas Religiosas, que se veneran en las iglesias de la diócesis, con rito doble mayor y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena, y continúa la novena a su titular por la Hermandad del Rosario Cantado; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará don Amadeo Carrillo, novena, reserva y salva.

Novenas de ánimas.

En las Góngoras, a las nueve y media, misa de Requiem, y a las cinco y media de la tarde la novena, predicando D. Tomás Miñuesa.

En San Manuel y San Benito, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de la novena, predicando el P. Santiago García.

En San Millán, a las seis y cuarto, predicando un conador.

En Santiago, a las nueve, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Hermenegildo Gutiérrez.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el P. Manilla, capuchino.

En San Sebastián, a las nueve y media, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando don Manuel Belda.

En la Concepción, a las seis, predicando el P. Modesto Barrio.

En San Marcos, a las diez, misa de Requiem, y por la tarde, a las seis, la novena con sermón.

En San Pío, a las seis, predicando el P. Gregorio Arroyo.

En la Iglesia Pontificia, a las diez, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las seis, el ejercicio de la novena, predicando el padre Camarero.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, predicando el P. Gómez.

En las Calatravas, a las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En Covadonga, a las cinco, con sermón.

En San Ginés, a las cinco, predicando don Mariano Oliver.

En el Buen Suceso, a las cinco y media, predicando el Sr. Benedicto.

En San Luis, a las seis, predicando el Sr. Suárez Faura.

En las Carmelitas Maravillas, a las cinco.

En las Religiosas de Santa Catalina, a las seis.

En la parroquia de los Dolores, a las cinco y media con sermón.

Ejercicios del mes de ánimas.

En el Cristo de la Salud, a las nueve, diez y once, vigilia, misa y responso, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando don José Casañas.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Angel Roubi.

En Santa Cruz, a las seis, y predica don Francisco Terrero.

En San Hildefonso, a las cinco y media, predicando el Sr. González Pareja.

En las Magdalena, a las seis, y predica el Sr. Estrella.

En el Carmen y en el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y en las Vallecas ó de la Asistencia en el Hospital de los Flaminencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis, San Juan de Sahagún.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de noviembre de 1868.—Leemos en «La Política»:

«Un cotejo da el golpe de gracia a la candidatura del actual Soberano de Sajonia, Juan Nepomuceno I, para el Trono de España, diciendo que frisa en los sesenta y un años, y que apenas podría vivir el tiempo necesario para aprender el español.»

Es, en efecto, un Monarca muy anciano para nuestro país, y aquí necesitamos que no sea ni muy viejo ni muy joven, sino que se halle en un buen medio de edad y de experiencia.»

(De La Correspondencia de España.)

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

Las clases de adultos

Por primera vez, en el transcurso de muchos años, no abrieron las escuelas públicas o nacionales las clases que en ellas venían dándose, desde tiempo inmemorial, en los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo.

Ha sido inútil que la representación del Magisterio haya llamado la atención sobre el perjuicio que a la cultura patria producirá la falta de clases donde confirmar y continuar las enseñanzas que la niñez recibe en las escuelas.

Los encargados de resolverlo despreciaron las indicaciones, y nadie, que sepamos, se ocupó del asunto. ¡Tan poco preocupa en España la educación y cultura del pueblo! De preocupar, como habla de consentirse, especialmente por los que son representación en el Parlamento de las clases obreras, que faltan estas clases, que son el alimento espiritual de sus representados?

El niño sale de la escuela para dedicarse en el taller, en la fábrica, en el campo al aprendizaje de la profesión que desempeñará como hombre; posee conocimientos que no son lo suficientemente firmes para sostenerse; tiene alguna afición al estudio ó por lo menos a la lectura. Estos conocimientos y afición necesitan cultivarse para sostenerlos y para aumentarlos.

En el aprendizaje de la profesión elegida ó impuesta por las circunstancias no necesita leer, no necesita hacer cálculos, y en la vida social, como no tiene dirección de casa, no le precisan de momento los conocimientos adquiridos. Termina su faena diaria, y las tabernas, cines y otras atracciones perniciosas lo seducen y ayudan, cuando no impiden en absoluto a que dedique siquiera un rato a la lectura. En la pubertad, los hábitos adquiridos, hábitos que son los primeros en su vida de hombre, perduran por toda la vida; ¡Ólmito perjuicio no ha de producir en la sociedad el dejar a la juventud abandonada en sus primeros pasos!

Las clases de adultos, impuestas por los padres en algunos casos, convencidos con el ejemplo de otros compañeros, por el recuerdo del que fue su profesor y hasta del establecimiento donde aprendió las primeras letras, les alejan de los centros de corrupción, al mismo tiempo que van afirmando la costumbre al estudio, ampliando los conocimientos que utilizarán cuando hombres, y consiguiendo llegar a ser recogidos y amantes de las buenas costumbres.

Aun es tiempo de remediar el daño que producirá la falta de las mencionadas clases en el presente curso.

Comprenda el señor ministro de Instrucción pública, y, si para ello es necesario, todo el Consejo de ministros, la importancia social de estas clases y el daño que ocasionará a su país la falta.

Entérense de ello los señores de la representación nacional; vean si deben dejar que pase este delito de lesa cultura contra sus representados.

Y la Prensa, que tanto amor tiene puesto en la cultura de España, no deje pasar la ocasión que se le presenta para deshacer este entuerto que se prepara contra sus futuros ó nacientes lectores.—La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario.

Nuevos registradores de la propiedad

Se han hecho los siguientes nombramientos de registradores de la propiedad.

De Pravia, de segunda clase, D. Félix Alvarez Cascos y González, que sirve el de Toró.

De Cervera del Río Pisuegra, de tercera clase, D. Mariano Valencia Maceres, que sirve el de Almazán.

De Moguer, de tercera clase, D. Juan Román Calderón, que sirve el de Icoad.

De Sigüenza, de tercera clase, D. Enrique Guerra Sánchez, que sirve el de Iznalloz.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

TRIBUNA LIBRE

Se impone la calma

El huracán que avanza con violencia desde los países del Norte empieza a levantar de nuestro suelo el polvo en él acumulado, y mezclado con este polvo se elevan en el espacio, distribuyéndose por el espiritual ambiente, gérmenes nocivos que una vez más amenazan destruirnos.

*

Por si eran escasas las calamidades que venimos padeciendo a consecuencia de esta guerra cruel, el triunfo de las armas aliadas inunda de júbilo a preclaras individualidades de nuestra patria haciendo brotar en sus corazones el más grande de los entusiasmos; pero este júbilo no justifica, ni puede motivar, como lógica consecuencia, que los haces de leña, ha tiempo acumulados, se conviertan en hogueras de malas pasiones, ni menos que ejerciendo el ridículo papel de cuadrumanos, tan dados a la grotesca imitación, pensemos en destruir lo que hoy día no tiene sustitución posible, y es la base del orden y tranquilidad que tanto anhelamos.

Aún no se ha firmado la paz entre los pueblos en guerra; aún no puede apreciarse la suerte que espera a todas esas naciones, que casi consumidas en lucha constante con el extraño, emprenden una serie de nuevas luchas contra sus propios hermanos; aún desconocemos la consideración que más adelante—cuando el Ángel de la paz tienda, en toda su extensión, sus hermosas alas sobre la Tierra—hemos de merecer de vencedores y vencidos, y ya en nuestra patria se han elevado, hasta personales extraños, clamores fratricidas de combate, como si los pueblos, al reducirse y solicitar bochornosas clemencias, pudieran ostentar la dignidad necesaria para ser atendidos y respetados por los que, arrogantes y altivos, se consideran todopoderosos.

*

Es lamentable reconocer que ante la victoria de las armas aliadas, nuestro pensamiento no se eleva, como el de los Estados Unidos de América, hasta la altura de ambicionar añadir estrella sobre estrella a la ya numerosa constelación de su bandera, símbolo de su extensión territorial y de sus hercúleas fuerzas; tampoco pensamos como Inglaterra, modelo de naciones cultas, en conservar la integridad de nuestro suelo y acrecentar nuestro amor al jefe del Estado; y lejos de ambicionar, como Italia, el extender nuestros dominios, ni como Francia en rescatar un suspirado trozo de la patria, nos preparamos para imitar a los pueblos que destruyen, con preferencia a los que edifican, sin duda, porque edificar es consecuencia y patrimonio de los grandes cerebros, y destruir es sólo engendro de cerebros imperfectos que sirven de asilo al desenfreno y a la violencia.

Y por si no fueran suficientes las repetidas calamidades que padecemos, nuestras potentes energías se invierten en la cándida ocupación de rotular calles y más calles con nombres de personas muy dignas, pero que nos son completamente extrañas, en lugar de utilizar estas preciosas energías en la más inmediata solución de los gravísimos problemas que nos arrastran a sufrir una vida de hambrientos y de esclavos.

Aun será necesario añadir, según el parecer de algunos, que no faltan quienes consideran propicia esta ocasión, cuyo fundamento lógico no se nos alcanza, para exigir injustificadas abdicaciones ó imponer a los demás determinadas doctrinas, sin tener en cuenta que las doctrinas, por buenas que sean, en su espiritual sustancia, han de entrar por las puertas de los corazones para ocupar un lugar preeminente en el suntuoso asilo de las almas.

*

La idea socialista, tan manoseada por algunos, es como fruto espiritual, exquisita por su dulce y atrayente aroma; pero en nuestra patria, esta fruta agradable no ha alcanzado aún la perfecta madurez para ser llevada a los labios espirituales de todo el pueblo. Son legión, en España, los ciudadanos, tan dignos de respeto como los demás, que consideran este fruto desagradable para sus paladares, y si a esta ingrata impresión se añade la forma en que algunos de los cultivadores lo ofrecen, pretendiendo hacerlo comer por la violencia, su aceptación se hace más imposible, porque todo lo que se impone por la fuerza brutal del número, ó por la no menos brutal fuerza de los acontecimientos, engendra odios y venganzas, y el odio es la semilla que produce las más desastrosas tempestades.

Ansias de renovación tiene nuestro pueblo; abomina de los partidos políticos que nos han proporcionado grandes quebrantos y días luctuosos. Es indudable que se impone el cambio de procedimientos, no por imitación a otros pueblos, si, porque lo reclama el abandono en que nos encontramos, y sintiéndolo así, como todos lo sienten, y sin esperar a la terminación de una guerra en la que directamente no se ventilaban nuestros sagrados intereses, escribí hace ya un año algunos trabajos que

se publicaron en este periódico (1), gracias a la bondad de su ejemplar director, que ni aun siquiera me conoce, en cuyos humildes trabajos expuse, con la obligada concisión, una nueva manera de gobernar en un todo distinta a la que venimos soportando; una forma por la cual el pueblo—pero el pueblo en su totalidad—, desde el más elevado ciudadano al más modesto, en fraternal consorcio, puede gobernarse a sí mismo, sin odiosas tutelajes, sin la funesta dirección de políticos profesionales, porque la única política que demandan los pueblos cultos puede y debe ser ejercida por todos los ciudadanos, sin que éstos se obliguen a rendir homenaje de pleitesía a hombres determinados, sean éstos cuales fueran, monárquicos, republicanos ó socialistas, entre todos los cuales existen, sí, asombrosas inteligencias, que tenemos que admirar, y nos sirven de estímulo para elevarnos a su altura, pero nunca para sacrificarles nuestra dignidad de ciudadanos, y de seres conscientes de nuestra propia grandeza de hombres.

*

Nuestro solar es extenso, y en él puede edificarse mucho; pero empecemos por construir, y una vez que lo construido llegue a su máxima perfección, cuando estas construcciones puedan servirnos de moradas suntuosas, y en ellas se cobijen y alienten con el santo calor de nuestras almas determinadas doctrinas que entraron suavemente por la puerta del corazón, entonces, y sólo entonces, nos dedicaremos a destruir lo que se considere anticuado y que hoy nos cobija; no sea cosa que si empezamos por demoler sin haber edificado, nos encontrásemos a la intemperie, y ya en tan cruel situación, las clases sociales se lancen unas sobre las otras, y los que puedan quedar, de esta nueva contienda, maldigan hasta la memoria de los hombres a quienes deban una de las mayores calamidades.

EL CONDE DE THARSIS

(1) CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de 10 de noviembre y 2 de diciembre de 1917.

DE LA GUARDIA CIVIL

Agradecimiento hacia ella.

No cesa, en estos días, de llegar a mí noticias y cartas en las que se me comunican servicios ó hechos realizados por guardias civiles, con el asombro de los comunicantes ó el agradecimiento de los beneficiados.

La epidemia ha dado ocasión de demostrar hasta dónde, por esos pueblos, llega el humanitarismo de la Guardia Civil... Bien es verdad que pasan de ciento los guardias que han sucumbido, muchos de los cuales adquirieron la enfermedad cumpliendo con el sagrado deber de enterrar a muertos que yacían insensibles, porque no había quien se prestase a enterrarlos, ó custodiando las caravanas de apastados que en los trenes ó en las fronteras había de conducirse a su país.

Ahora mismo me dicen que en Lozoyuela (Madrid) el cabo de la benemérita y tres guardias han llevado a efecto la conducción y enterramiento de un cadáver pobre; ni aun retribuyéndose, se encontraba sepulcrosos...

Y en otro orden de servicios, leo en el Boletín Oficial de la Guardia Civil, estas dos noticias acompañadas del testimonio de gratitud del director general del Cuerpo, general Arizón.

Una de ellas es que el director general de Bellas Artes, D. Mariano Benlliure, presidente de la Junta organizadora de la Exposición de Arte pictórico francés, celebrada en Madrid el año actual, altamente satisfecho de los servicios prestados por la fuerza del Cuerpo para el mantenimiento del orden y custodia de dicha Exposición, y como demostración de agradecimiento, ha entregado la cantidad de mil pesetas, con destino al Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil.

La otra, que el presidente de la Asociación patronal, mercantil é industrial de Málaga, como expresión de reconocimiento por los relevantes servicios que prestó la benemérita en beneficio del comercio y muy particularmente a la ciudad, con ocasión de la huelga del mes de julio último, iniciaron una suscripción en favor del Colegio de Huérfanos del Cuerpo, recaudándose tres mil trescientas setenta y cinco pesetas, que generosamente han donado a dicho colegio.

Se fijan en un detalle los señores detractores...

Todo, todo lo que represente premio metálico por servicios, va a los Colegios de Huérfanos.

En la Guardia Civil nadie trabaja con miras egoístas; altruismo impera. Y es la única Corporación, que ni por multas, ni por nada, llega a guardia más dinero que su haber, mercedado también por la cuota de los socorros mutuos, pues la única preocupación que domina es que, muerto el padre, no queden abandonados los hijos y las madres.

En la Guardia Civil no hay más que corazón, conciencia, seriedad... Sigue estolosa su camino... Y en el mismo pueblo que, días antes, y por conflictos sociales, al verse agredida, tuvo que repeler con las armas la agresión, ocasionando víctimas, entra ahora a prestar auxilios valiosísimos a los epidemizados, despreciando el riesgo, sin la pusilanimidad reinante, siendo útil a sus semejantes y a la sociedad.

¿Pero qué hablar? Por algo la llaman benemérita.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Es tal el número y calidad de personas que han renovado su abono a «Jueves blancos», por la tarde, y tan grande la cifra de pedidos para nuevos abonos, que, sin temor a rectificaciones, puede asegurarse que dichos días la sociedad de Madrid estará numerosa y brillantemente representada en estas funciones.

El éxito de estas matinees podrá ser comparado únicamente, sin desventaja, con los miércoles de moda. Oportunamente publicaremos la lista de abonados, en la que figurarán los nombres más distinguidos de la aristocracia.

La renovación quedará cerrada, tanto para «Jueves blancos» como para miércoles y días de estrenos, el sábado 16 del corriente, según está anunciado, sin que sea posible prorrogar este plazo. Los nuevos abonos se servirán al público en general, y por riguroso orden de los pedidos, a partir del lunes 18.

En la contaduría del teatro se facilitan programas con las condiciones y precios de los abonos.

Español.—El martes, en función de noche, tendrá lugar la novena representación de *Don Juan Tenorio*, que tan creciente éxito ha alcanzado en la presente temporada.

Del protagonista del grandioso drama se ha vuelto a encargar el primer actor y director Ricardo Calvo, que, en unión de la primera actriz Matilde Moreno, obtiene entusiastas aplausos en todas las representaciones.

Centro.—Pocas veces, como en la presente temporada, se habrá dado el caso de agotarse con dos días de anticipación las localidades para las representaciones de *Don Juan Tenorio*. Esto dice más que cuanto pudiera escribirse en elogio de la insuperable interpretación que alcanza el popular drama de Zorrilla en el teatro del Centro, por el ilustre Borrás y su compañía.

Tan inusitado éxito ha decidido a la Empresa a poner en escena mañana martes, tarde y noche, el admirado drama, a fin de satisfacer a las muchísimas personas que no pudieron obtener billete en los pasados días.

Lara.—Sólo faltan cuatro días para la renovación de los antiguos abonos a sábados por la tarde y lunes de moda. Los que tienen solicitados nuevos abonos pueden desde el día 8 recogerlos en Contaduría, y desde ese día se servirá de las localidades sobrantes a todo el que lo solicite.

El primer sábado por la tarde de abono será el día 16, y el primer lunes de moda, el 18 de noviembre.

En la presente semana, estreno de la comedia en cuatro actos *Mister Beverly*.

Apolo.—El martes, a las seis y cuarto, *El barberillo de Lavapiés*, y a las diez y cuarto, *Los calabreses* (dos actos) y salida y relato de la ópera *Lohengrin*, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

El miércoles 6, despedida del tenor Antonio Marqués, con el siguiente programa:

Tarde.—A las seis y cuarto, *Los calabreses* y salida y relato de *Lohengrin*, por el señor Marqués.

Noche.—A las diez y cuarto, la ópera en tres actos *Marina*, cantada por las Sras. Albarraín y Girón y los Sres. Marqués, Meana y Sagi-Barba, y la salida y relato de la ópera *Lohengrin*, por el Sr. Marqués, acompañado por la orquesta.

El jueves 7, a las seis y cuarto de la tarde, tercer vórum de moda, representándose la aplaudidísima zarzuela en tres actos *El barberillo de Lavapiés*, gran éxito.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

Elvira.—El jueves, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno de la farsa cómica en tres actos, de Hennequin y Mitchell, adaptación española de Federico Reparez, *Reservado de señoras*.

Continúa representándose con éxito extraordinario la comedia de Sassone *La señorita está loca*.

Se despacha en Contaduría de tres a ocho de la tarde.

Cómico.—El martes, a las seis y cuarto de la tarde, el casi sainete y casi parodia *El Tenorio del torero* y el gracioso juguete cómico *La bolsa ó la vida*. Por la noche, a las diez, *La cañanera* y *Alma de Dios*, que han sido repuestas en el cartel con éxito verdaderamente extraordinario, igual al que obtuvieron cuando fueron estrenadas por esta compañía, que las ha representado cientos de veces.

El próximo viernes, reestreno de verdadera atracción: el del celebrado melodrama *Los dos pilletes*, hace tiempo no representado, en el que Loreto Prado y Enrique Chicote son aplaudidísimos.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación.

Infanta Isabel.—Todas las tardes, a las seis, con éxito extraordinario, se representa la graciosísima comedia *Militares y paisanos*.

Por las noches, el martes y miércoles, últimas funciones populares, *Militares y paisanos*.

El jueves por la noche, a las diez, estreno de la comedia en cuatro episodios, de Mariano Alarcón, titulada *El castillo*.

Se despacha en Contaduría.

Martin.—En la presente semana se verificará en este favorecido teatro el estreno del sainete lírico en un acto y tres cuadros, original de Ventura de la Vega, música de los maestros Cavas y Marquina, titulado *Lo que a usted no le importa*, en cuya interpretación toman parte las bellísimas tiple Sras. Paisano, Labrador, Berri, Quirós, Prado y Montero, y los Sres. García Ibáñez, Morales, Mar-

Heredia, Estalés, Paisano, Loygorri y Jirón.

Según agotándose las localidades todas las noches, a las once y media, para el celebradísimo pasatiempo, de éxito inmenso, Los misterios del amor.

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Y CINEMA X S. Bernardo, 59 NOVICIADO El jueves selecto de gala Nueva misión de JUDEX y el Conde de Montecristo FRONTON MADRID

Cuatro fueron ayer los partidos principales.

El primero, por la mañana, y en él intervinieron los dos colosos: Mondragón, que llevaba por compañero a Andreu (rojos), y Zapatero, con Chiquito de Lequeitio delante.

No hubo en él lucha; Mondragón, flojo para lo que en él costumbre, y desacertado, y Zapatero siendo el reverso de la medalla; el partido fue rápido. Fácilmente ganaron Zapatero y Chiquito.

El segundo partido, por la tarde, y con raqueta, se lo disputaron Gloria y Ascensión a Aurora y Amalia.

Bien jugado por todas, resultó animadísimo; pero Aurora y Amalia, que ayer estuvieron hechas unas maestras, triunfaron por cinco.

El tercero, por la noche, y con raqueta también, lo jugaron Amparo y María Consuelo (rojas) contra Petra y Pilar (azules).

María Consuelo y Amparo, trabajando de veras, demostrando ser pelotaris de buena ley, desconcertaron a sus contrarias, y ganaron con facilidad.

El cuarto y último lo jugaron a mano Arrieta (rojo) contra Murda y Begonia (azules).

El primero hizo primeros, y así pudo defenderse un poco; pero fue arrollado por Begonia y Murda, que lo dejaron en 12.

REBOTE

La suscripción de obligaciones del Tesoro

Según los datos completos que se tenían ayer en el Banco de España, la suscripción de Obligaciones del Tesoro ofreció anteaer las sumas siguientes:

- Madrid, 61.829.500 pesetas.
Provincias, 29.383.000.
Total, 91.212.500.
Barcelona demandó tres millones y Bilbao seis.

Las solicitudes de suscripción se aceptan desde hoy y en los días sucesivos, hasta cubrir la cantidad de 200 millones, solamente en las oficinas del Banco de España en Madrid.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

RITMOS Y MATICES

El sentimiento cristiano en nuestros poetas. Villaespesa.

El sentimiento cristiano en la lírica de Villaespesa representa una forma de su egolatría romántica. Márcase con el mismo matiz megalómano de las alusiones de Heine a los Cristos de Morales para dar una idea de sí mismo, y de aquellas palabras con que se atribula una virtud purificadora respecto a las Magdalenas de la noche parisiense. El sentimiento cristiano es en Villaespesa un sentimiento de identificación con el Cristo. Desde sus primeros libros, esta intuida identificación aparece manifestada en rasgos dispersos. En Luchas, ingenio libro de la primera juventud y de la víspera novecentista, encontramos ya la expresión de este sentimiento de identidad con el Cristo. Dice el poeta: «Con la cruz a cuestas, como un nazareno, subí la pendiente; con groseras burlas—me insultaba el pueblo.» En estos versos resuena ya la queja del nuevo arte novecentista, no comprendido por el vulgo y aseteado a sarcasmos por la plebe académica. El poeta asume la representación del nuevo arte indeciso, y se identifica con el divino Nazareno, cuyo evangelio fué también desconocido y mofado por los doctores de la antigua ley. En la época en que el autor de La copa del rey de Thulé lanzaba estos acentos elegíacos, los poetas de la nueva aurora lírica eran zaheridos en los sanhedrines y en los pretorios. Su voz sonaba como en la cisterna de Johanan. Y había tertulias académicas, como la auspicada por el genio caduco de Ferrari, en que la lectura de las nuevas rimas constituía el momento jocoso de las antiguas bromas sordalicias. Y Villaespesa, uno de los nuevos poetas más zaheridos por la incompreensión maligna de los centuriones retóricos, se comparaba, naturalmente, con los desgarrados Cristos de las andaluzas semanas de Pasión.

Este sentimiento de identidad con el Nazareno se prolonga luego en toda su obra lírica, afectando diversos matices; pero marcando siempre la esencia romántica de que en todo instante han estado impregnados su vida y su arte. Porque Francisco Villaespesa ha sido siempre, fundamentalmente, un poeta romántico, no obstante sus breves primaveras pánicas y sus otoños simbolistas; de los poetas románticos lo tiene todo, pathos y forma. Su vibración poética es sentimental, melancólica y pesimista. Sus combinaciones formales se inscriben siempre dentro del ciclo de la técnica romántica. Y su vida misma, desordenada é inquieta, generosa y profusa, legítimamente reclama ser incluida en los anales de la era romántica. No obstante representar en su principio una reacción contra el lirismo romántico, y pretender, como sus hermanos del momento, una natividad sin padres, ahora, en la plena evolución de su genio, se ve que en el fondo no era sino un romántico, y que por su abundancia lírica y hasta por la loca seminación de sus actos, era el más auténtico vástago de Zorrilla, cuyo itinerario espiritual y geográfico reitera en su orbe nuevo.

Este pesimismo romántico es el que propicia sus efusiones cristianas, de un cristianismo trágico, de pasión y no de transfiguración, como el de Rubén. A semejanza de todos los poetas románticos, la imagen predilecta que de sí mismo tiene el poeta es una imagen de pasión, de sufrimiento, agrandada en el dolor por la tendencia a magnificarse del arte romántico. Aunque algunas veces esta imagen se transfigura y adopta rasgos triunfantes, como en un soneto en que habla de sus manos hechas «para rasgar velos de princesas latinas—y ceñir el anillo de Pedro el Pescador», en general, es una imagen de dolor, querida, predilecta, reproducida con placer en múltiples lienzos de Verónica. El poeta se complace en describirse a sí mismo con las facciones de una víctima, con los rasgos de un suplicante, de una criatura expoliada, engañada, vendida por el amor y la amistad; no comprendida y ulcerada por la deslealtad y la ingratitud. El auténtico arquetipo romántico de esta imagen se encuentra desarrollado en una serie de actitudes miserandas, como en una serie de balcones de Pi-

latos, en aquella cadena de sonetos de Viaje sentimental, que son también un rosario de elegías que el poeta repasa en la tristeza de sus soledades. Esta complacencia en su imagen de dolor triunfa también en El Libro de Job, donde se identifica con el venerable elegíaco del yermo y modula trenos que parecen llegar a nosotros por entre los desgarrones de los lienzos acribillados de una tienda de campaña plantada en el desierto último.

Pero este sentimiento trágico de la propia vida, según el patrón romántico, en su anhelo de magnificancia lírica, había de llevarle a identificarse plenamente con el Cristo mismo, con el divino cordero pascual de las inmolaciones. Y así es, en efecto, y la identificación lírica aparece en ese libro Tristitia Rerum, en que el poeta se apropia todo el significado de la sacra pasión y hace suyos los tremendos símbolos. En una serie de sonetos entrelazados como los espinos de la dolorosa corona, el poeta recorre todo el viacrucis divino y sustituye en todos sus pasos sangrientos el, lacerado Nazareno.

Es interesante ver cómo esta insinuación de los temas cristianos, que empieza a notarse en la primera juventud del poeta como un indicio de megalomanía romántica, se va haciendo más viva y profunda, á medida que el tiempo sucesivo le va trayendo ofrendas cada vez más amargas. En su primera efusión, el sentimiento cristiano es en Villaespesa un simple tropo, una metáfora. Es entonces el tiempo en que el neopaganismo francés é italiano se infiltra en sus rimas simbolistas de la primera época—La Copa—y le incita á expresar su anhelo de fundir á la virgen cristiana en el mármol pagano de la Venus de Milo—Sus mayores audacias técnicas y sus más osadas visitas á la selva pánica de D'Annunzio las ha cumplido en aquella época juvenil.

Más tarde, el pesimismo de su naturaleza romántica hace presa en él, plena y absolutamente, como en el Aurius d'annunziano, y mientras su forma se torna sencilla y aspira á ser popular, su espíritu mismo parece orientarse hacia la fuente de ingenuo dolor que fluye del Evangelio. Triunfa entonces sobre el Villaespesa de los temas exóticos el Villaespesa de Laujar, el auténtico poeta andaluz, lleno de romanticismo pesimista, por su doble vena cristiana y musulmana; insinuándose entonces en su lírica esos temas evangélicos, de un cristianismo lamartiniano, como el de las golondrinas: «Por aquella espina que arrancaste á Cristo—dime si le has visto—subir la colina»; y la hermana lejana, que á veces asume la actitud de una Verónica: «En tierra lejana—tengo yo una hermana—, la samaritana evangélica—; un tema que, como un ánfora inextinguible, ha dado la vuelta de toda la poesía moderna—, y se marca esa predilección por la topología cristiana, que señala como un reforzamiento de los sentimientos y recuerdos piadosos de la infancia. Entonces pasan por sus versos las figuras de los trágicos Cristos andaluces, erigidos sobre los pasos de la Semana Santa; las acompañadas figuras apuñaladas de las madonas de la Soledad; los regueros de sangre y llanto que trazan los viacrucis. Y hay estrofas que parecen jaculatorias, y otras que imitan la punzante sencillez de las saetas que en las vías sevillanas saludan el paso de las santas imágenes y parecen clavarse en la suntuosidad fúnebre de los pesados mantos de terciopelo. Hay un libro entero—Andaluza—construido con este arte piadoso y popular, y del cual podrían sacarse varios florilegios para libros de devoción...

Los buenos libros. Autobiografía, por Rubén Darío (tomo XII de la Colección de las Obras Completas—edición Mundo Latino).

R. CANSINOS-ASSENS

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

CINE IDEAL Mañana, soberbio estreno FUEGO DE JUVENTUD (EXCLUSIVA) Martes, Gran gala

EN LOS MINISTERIOS

ABASTECIMIENTOS

El conflicto de las facturaciones para Asturias.—El ministro de Abastecimientos ha manifestado á los periodistas que estaba estudiando con toda urgencia la resolución que se proponía dictar muy en breve para solucionar el conflicto que se había producido en Asturias con motivo de haberse suspendido la admisión de facturaciones para la región asturiana.

El Sr. Ventosa, en cuanto ha tenido conocimiento de los gravísimos acuerdos adoptados por unanimidad por los mineros, que se proponían llegar á la huelga general si el ministro no deponía su aptitud ante ese problema; los que aprobaron los comerciantes de que estaban dispuestos á cerrar sus establecimientos, y, por último, del resultado de la Asamblea de alcaldes, que determinó declararse en abierta rebeldía contra las disposiciones del ministro, éste redactó un telegrama, que envió al gobernador civil, restableciendo las facturaciones y quedando por tanto en suspenso todos los acuerdos.

El Sr. Ventosa dijo á los periodistas que, desde luego, se concedía la facturación para Asturias de toda clase de mercancías, pero siempre será preferente el envío de productos alimenticios y comestibles.

También facilitó el ministro copia de otro telegrama que enviaba á la mencionada autoridad y dice así:

«Como continuación á mis telegramas anteriores respecto al envío á Asturias de todos los vagones de harina, trigo, paja, forraje y todo género alimenticio, ordeno á la Dirección de ferrocarriles que sin excusa de ningún género, preferentemente á todo, se utilicen trenes mixtos y, haciendo servicio especial, se manden sobre Asturias todos los vagones cargados de harina, trigo, paja, forraje y géneros alimenticios, y que se admita y carguen también esta clase de mercancías para Asturias, expidiéndose en las condiciones que dejo señaladas.

Los respectivos inspectores de sección me telegrafiarán para antes de las ocho de la mañana, á fin de informar la Dirección los vagones que por cada clase de mercancías citadas han expedido para Asturias.»

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se aprueban las propuestas de los opositores aprobados formuladas por el Tribunal calificador de las oposiciones restringidas á plazas del escalafón de maestros con 3.000 y 2.000 pesetas, nombrándose, por tanto, á D. Francisco Caños y á D. Tomás Alvira para las de 3.000.

Para las de 2.000, á D. Asterio de la Rosa Cobos, D. Francisco Fernández del Castillo, D. José Delgado Ijalvo, D. Federico Molina, D. Damián Ricart, D. Alejandro Orts, don Plácido de Vargas, D. Pablo Sancho, D. Luis Moreno Torres, D. Santos Fernández Sallinas, D. Tiburcio Millán, D. Dionisio Prieto, don José Barrachina, D. Delfín Alvarez, D. Martín Serra, D. Tomás Mazarío, D. Domingo Miras, D. Francisco Torralba y D. Antonio Serra.

—Disponiendo que se conceda la creación de escuelas nacionales en los pueblos de Entrepinos, Lagarejos, Ricoñejos y Villar, todos del Ayuntamiento de Asturianos (Zamora).

—Se accede á la permula que de sus casas han solicitado los maestros de Hoya de Roda (Burgos), D. Ignacio Lobo, y de Villarreal Montes.

Escuelas de Comercio.—Se nombra á don Aurelio López Hidalgo profesor especial de Administración económica y Contabilidad de la Escuela de Comercio de Zaragoza.

Escuelas Normales.—Se nombra, en virtud de concurso de traslación, profesora numeraria de Gramática y Literatura castellanas de la normal de Maestras de Pontevedra á doña Josefa Santos.

—Se anuncia á concurso de traslado entre auxiliares la provisión de la plaza de auxiliar de Letras, vacante en la Normal de Maestros de Zaragoza.

—Admitiendo la renuncia que del cargo de secretaria técnica y jefe de estudios del Instituto Nacional de Sordomudos ha presentado doña María Luisa Navarro.

Toros y toreros

Emilio Méndez.

Emilio Méndez es otro de los toreros que pronto se incorporará á un regimiento para cumplir con sus deberes militares. Dentro de pocos días vestirá el uniforme de Infantería, y será soldado de cuota del regimiento de Covadonga, número 40.

El aplaudido torero madrileño ha empezado ya á firmar contratos para la próxima temporada, y uno de los que ya ha ultimado es el correspondiente á seis novilladas en la plaza Monumental de Sevilla.

Es de esperar, por consiguiente, que el año que viene efectuará una campaña bien lucida como la que ha llevado á cabo este año.

Los que van á Lima. Por llegar á España con siete días de retraso el vapor que ha de conducir á América á los toreros contratados, éstos no saldrán de nuestra Península el día 10, sino que lo harán el día 17. La temporada, de todos modos, se inaugurará en Lima el 19 de diciembre, á no ser que un nuevo retraso hiciese aplazarla por unos días.

P. ALVAREZ

Exámenes extraordinarios

La Comisión de estudiantes encargada de gestionar la concesión de exámenes extraordinarios, participa á sus compañeros que por real orden publicada el día 2 del corriente se han concedido matrículas y exámenes extraordinarios para los alumnos siguientes: Primero, alumnos oficiales del curso anterior, cuyo derecho les fué negado por la real orden del 6 de agosto último. Segundo, alumnos libres que no se matricularon en agosto ó no examinaron en septiembre, por causa de la epidemia. Tercero, alumnos que en la actualidad les falta hasta tres asignaturas para terminar la carrera ó grado de enseñanza.

La mencionada real orden deniega la petición hecha por esta Comisión de exámenes generales en el mes de enero, petición que tenía por objeto evitar en lo posible los perjuicios que ha ocasionado á los alumnos oficiales la suspensión del curso académico, hecha después de verificada la matrícula.

Por otra parte, no se ha querido acceder á fijar la fecha cierta de los exámenes durante el mes de enero, por lo que no se verificarán éstos en la misma época en todas las Universidades, siendo evidente el trastorno que con ello se ha de originar á la vida escolar y universitaria; y, además, que no tendrá aplicación la concesión de exámenes para los alumnos que les falte hasta tres asignaturas para terminar la carrera en aquellas Universidades en que se celebren con anterioridad al mes de enero, pues para esta época vienen realizando la preparación.

En consideración á lo anteriormente expuesto, la Comisión gestionará nuevamente del ministro de Instrucción pública el aplazamiento al mes de enero de los exámenes concedidos por esta disposición, y que sean comprendidos en la misma los alumnos oficiales del curso actual, que desean pasarse á enseñanza libre.

(159) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

pobre mujer—y me contó cómo hacía ocho años que había llegado á la hacienda, sin que, al interrogarla, supiera decir quién era ni de dónde venía.

Y sin omitir nada sustancial de la escena ocurrida entre la «Paliducha» y ella, se la refirió sin interrupción al tío Anselmo, concluyendo con la muletilla, según la expresión de la dueña del cortijo, que la infeliz tenía siempre en los labios: «¡Su madre la maldijo y por eso siempre fué desgraciada!»

El mozo de cordel estaba trastornado. De sus ojos brotaban las lágrimas, pero en su rostro brillaban la alegría y la felicidad.

—¡Basta, basta, no tenéis más que decirme!—exclamó.—¡No cabe duda alguna! ¡Es ella! ¡Ella! ¡Ah, querida niña! ¡Necesito abrazaros! ¡Venid! ¡Venid!

La joven se arrojó en brazos del anciano,

no, que la estrechó contra su corazón y la devoraba á besos. Pero... ¡cuánto sufría en aquel momento por no poder decir á su hija: «¡Geneveva, soy tu padre!»

II

Después de aquella efusión, y habiendo recobrado su sangre fría, el mozo de cordel continuó:

—Señorita Geneveva, cuando abandonaste la casa del señor Lionnet os colocasteis bajo la protección de Dios. Su voluntad os condujo al asilo de la calle de Saint-Jacques, y luego á casa de la marquesa de Saulieu, que deseaba teneros á su lado. Os separasteis de la señora de Saulieu... era preciso, Dios lo quería... Sí, era preciso que entraseis como institutriz en esta casa; de no ser así, no habríais ido á las montañas del Delfinado, ni visto á esa mujer que tanto os ha interesado y conmovido. ¡Ah, querida niña! Dios se ha servido de vos para reunir, después de transcurridos tantos años, á los que la desgracia y la fatalidad habían separado... ¡Habéis hallado á Gabriela de Saulieu, la hija de la marquesa!

—¡De modo que creéis, como yo, tío Anselmo, que la «Paliducha» debe ser la hija de la señora de Saulieu!

—¡Es ella, Geneveva, es ella! ¡No tengo duda alguna... estoy seguro!

—¡Ah! ¡Qué feliz va á ser mi querida protectora!—exclamó la joven.

—Sí, más feliz de lo que creéis, porque la señora marquesa de Saulieu hallará al mismo tiempo á su hija y á su nieta.

—¡A su nieta!

—Sí, á su nieta, á quien ha tenido dos días á su lado... á quien ha amado sin conocerla y de la que no quería separarse ya... ¡Ah! ¡Qué bien presentía su corazón de abuela!

—Pero, tío Anselmo, ¿qué estáis diciendo?

El mozo de cordel se puso de pie.

—Digo, señorita Geneveva—contestó con el rostro radiante,—digo que la marquesa de Saulieu es vuestra abuela y que sois la hija de Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Mérulle... de esa desgraciada á quien llamáis la «Paliducha».

La joven dejó escapar un grito; luego, pálida y trémula, retrocedió. Con los ojos fijos en el mozo de cordel, se preguntaba si éste había perdido de repente la razón.

—¡Vamos, niña—dijo el tío Anselmo con voz dulce y tierna,—reponeros y no tembléis de ese modo! Ya no estáis en presencia de la señora Lionnet... ¡No os he dicho que no erais una pobre muchacha sin familia y sin nombre? ¡Os han quitado el nombre de Lionnet... yo os doy otro! Ya no os llamáis Geneveva, sino Lorenza de Mérulle, y sois una Saulieu... ¡El último vástago de una de las familias más célebres, antiguas é ilustres de Francia!

—¡Dios mío!—murmuró la joven—estoy trastornado.

Luego se aproximó vivamente al mozo de cordel.

—Pero, tío Anselmo—exclamó,—decidme: ¿Es cierto todo eso?

El anciano permaneció un instante en

silencio, contemplándola ávidamente; luego sacó un pliego del bolsillo, lo desdobló y dijo:

—Lorenza de Mérulle, hace un momento no sablais siquiera si teniais padres ni cómo os llamabais. Pues bien, aquí os entrego vuestra partida de nacimiento... ¡Leed!

La joven cogió el papel, lo recorrió rápidamente con la vista y se dejó caer sobre una silla, sollozando. El mozo de cordel se sentó á su lado y, apoderándose de una de sus manos, le dijo:

—Recordad lo que habéis experimentado al hallaros, primero, en presencia de la marquesa de Saulieu, y luego en el cortijo del Delfinado, ante las miradas de la «Paliducha». Entonces no os lo explicabais, pero ya podéis daros cuenta de ello.

—¡Oh, sí!—murmuró la joven.—Comprendo... ¡Ahora comprendo!

—Sí, ¿No es cierto? Pero escuchadme: No os basta el saber dónde está Gabriela. Es preciso que consigáis vuestra misión; es preciso que consigáis disipar las tinieblas del entendimiento de vuestra madre y desgarrar el espeso velo que sofoca su memoria. ¡Oh! ¡Lo lograremos, porque Dios está con nosotros!

La joven levantó la cabeza, y con acento digno y severo exclamó:

—¡Sí, lo conseguiremos!

—Basta misma noche, señorita Lorenza de Mérulle, abandonaremos á París para dirigirnos al cortijo.

—¡Ah!... ¡Bien quisiera!... ¡Pero no soy libre!

—Adivino vuestro pensamiento, mas no

debe contenteros nada. La nieta de la marquesa de Saulieu no puede continuar siendo institutriz.

—No obstante, tío Anselmo, no puedo marcharme sin avisar á la señora princesa Mélikoff, y ésta puede no dejarme...

—¡Cómo no dejáros! ¡Quisiera ver eso! ¡Tiene, acaso, esa señora algún derecho sobre vos? No temáis; yo le hablaré, y fácilmente comprenderá que no podéis seguir siendo la institutriz de sus hijas.

—Entonces marcharemos esta noche?

—¡Sí. Estaréis lista á las ocho, y yo vendré á buscaros.

—Debo avisar á la señora marquesa...

A mí... —Podéis decir sin vacilar, «mi abuela», pero no la avisaréis... La señora de Saulieu no debe saber nada aún; además, os encargo que no reveléis á nadie que sois hija de ella. Ante todo, es preciso ir á buscar á Gabriela. Corredmosla primero, con ayuda de Dios, y traigámosla á París. En ayuda de Dios, y entonces no habrá más que días felices para ella, para vos y para la marquesa de Saulieu.

—Y mi padre, ¿le olvidáis?

El vizconde se estremeció, y mirando á su hija con ternura, respondió:

—¡Ah! ¡Sí, vuestro padre!... Cuando estemos en el cortijo hablaremos de él.

Dichas estas palabras, estrechó la mano de la joven, salió del cuarto, y por el primer criado que encontró se hizo conducir á la habitación de la princesa, á la que anunció que la señorita Geneveva había hallado á su familia y que un deber imperioso la llamaba junto á su madre, por lo

CASA DE LA VILLA

La cuestión del pan. Desde las diez y media hasta las tres de la tarde estuvo reunido el Ayuntamiento...

Todos los ediles convinieron en que falta harina y falta carbón; en que los tahoneros siguen defraudando; en que el ministro de Abastecimientos no presta la necesaria ayuda...

Revista de carruajes. Mañana se verificará la revista de carruajes con arreglo a las nuevas bases aprobadas por el Ayuntamiento...

Por consecuencia de la moción presentada al Ayuntamiento por el alcalde, D. Luis Silveira, para que se estudie la forma de dotar a Madrid de edificios municipales para instalar en cada uno de los distritos los servicios de Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro y Juzgado municipal...

Distrito de la Inclusa.—Los mismos servicios, 640.000 pesetas. Distrito de Buenavista.—Para adquisición del solar correspondiente y construcción del edificio para los tres servicios se presupuestan 640.000 pesetas.

Distrito de Palacio.—En éste sólo es necesaria la Tenencia de Alcaldía y Juzgado municipal, que se calculan en 360.000 pesetas. Además se han hecho los estudios necesarios para la construcción de escuelas en las calles de Méndez Alvaro, Murcia y Riego, Antonio López, Paseo de la Chopera, calles del Ventorrillo y de Moret, Paseo de los Pontones y ampliación del grupo Reina Victoria, que componen entre todos 104 clases, elevándose el avance del costo de los edificios a 1.477.000 pesetas.

El Sr. Silveira se propone que los proyectos definitivos estén terminados en el mes de febrero, para poder sacarlos a subasta previa la consignación de crédito en el presupuesto.

Junta Nacional de Defensa

Esta mañana, á las doce, se reunió en el despacho del ministro de la Guerra en el palacio de Buenavista, la Junta Nacional de Defensa, presidida por S. M. el Rey. Asistieron á la reunión el Presidente del Consejo, Sr. Maura; el ministro de Instrucción pública, conde de Romanones; el ministro de la Gobernación, marqués de Alhucemas; ministro de Marina, general Miranda, y los generales Primo de Rivera, Weyler, Marina y Fernández Llanos, habiendo excusado su asistencia por enfermedad el Sr. Dato, el capitán general de la Armada Sr. Pidal y el jefe de Estado Mayor Central de la Armada, Sr. Sánchez Lobatón.

Terminó la reunión á la una y media, y los congregados fueron obsequiados con un almuerzo. Vestía el Rey uniforme de capitán general en traje de diario y le acompañaba su ayudante el coronel de Infantería Sr. Losada.

En la reunión se trató de los ferrocarriles estratégicos de Soría á Castañón, de Villablino á Cangas de Tanco y de Castellón de Ampurias á Llanés.

El secretario, Sr. Fernández Llanos, dió cuenta de una instancia de la Sociedad de Construcciones Navales en la que dicha Sociedad relata los trabajos que ha llevado á término, habiéndolos visto la Junta con satisfacción.

La ponencia, constituida por el Presidente del Consejo, los ministros de Guerra y Marina y el secretario de la Junta, sometió á la aprobación de ésta el proyecto de real decreto sobre mando de las bases navales y sus dependencias terrestres.

Dicho decreto, que ya fué aprobado en Consejo de ministros, lo someterá mañana el Presidente del Consejo á la firma de S. M.

Diputación Provincial

Notas varias. Aun cuando estaba acordado en principio que la sesión de la Diputación había de tener lugar mañana martes, no se celebrará hasta el miércoles próximo.

la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, por invitación de éste, el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia y el director del Hospital provincial, Sr. Hildegar.

La entrevista ha estado relacionada con la Sanidad, tomándose algunos importantes acuerdos, encaminados á reformar los ya puestos en práctica y que tan excelentes resultados viene proporcionando al fin que se persigue.

En una de las amplias galerías de la Casa-Palacio provincial se va á colocar un cuadro de bastante magnitud, que representa la vista del Palacio Real de Madrid, desde el río Manzanares, cuyo trabajo, bastante aceptable, es debido al inteligente delineante segundo de Construcciones civiles de la Diputación, D. Calixto Bauzo Bielsa.

Suscripción de Obligaciones del Tesoro

Lo suscrito el sábado en Madrid y provincias se elevó á la cifra de 91.212.500 pesetas, y lo suscrito hoy, lunes, á 3.072.000 pesetas, haciendo un total lo suscrito de 94.287.500 pesetas, faltando, por tanto, que suscribir 105.712.500 pesetas.

CASA REAL

Su Majestad el Rey dedicó la mañana á presidir la Junta de Defensa del Reino. Fué al ministerio de la Guerra acompañado del ayudante de guardia.

La Corte ha vestido de media gala por el día de S. A. el Infante D. Carlos. Del miércoles al jueves de la presente semana regresará de San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 4. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid. Includes entries for results, obligations of 1899, and various municipal bonds.

Table with columns: Valores industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario de España, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera: Acciones preferentes, Idem: Acciones ordinarias, Allos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolchera Española.

Table with columns: Ferrocarriles, M. Z. A. contado, Norte, contado, G. Azucarera: Estampilladas, Idem: No estampilladas, M. Z. A. (Arizas), serie E, Norte, 1895.

Table with columns: Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, Río de la Plata, Cuentas, Francos, Libras, Dolares.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, 650.—Peliguras, 210.—Resineras, 216,40.—Naviera Sota y Aznar, 2.840.—Naviera Nervión, 2.840.—Naviera Unión, 965.—Naviera Vascongada, 1.090.—Nortes, 375.—Río de la Plata, 361.—Papelera, 131.—Industria, 274.

LA EPIDEMIA ZOTIAL

remanente se evita desinfectando con ZOTIAL

CON MOTIVO DE UNA EPIDEMIA La obra medicosocial en España

Que España es el país de la improvisación y que aquí vivimos por milagro, acordándonos de Santa Bárbara solamente cuando truena, queda perfectamente demostrado al ver lo que se hace y escuchar lo que se dice en estos días en que la epidemia actual preocupa á altos y bajos.

Independientemente de nuestras habituales endemias (viruela, sarampión, fiebre tifoidea, etc.), y á las cuales ya tuteamos, durante la primavera pasada recibimos estoicamente, bautizándola con calificativos chistosos, la visita de la epidemia gripal.

Esta visita tuvo verdadero carácter de aviso providencial, y por su benignidad y por el hecho oportunísimo de estar funcionando las Cortes, fué algo así como el toque de llamada que debió hacer pensar á nuestros gobernantes en la necesidad de organizar seriamente nuestra defensa colectiva contra esa y otras posibles epidemias, que al finalizar la guerra seguramente habían de hacer aquí su aparición.

Terminaron las sesiones de Cortes, se realizaron las reformas militares, se concedió la amnistía, se discutieron los sucesos de agosto, se votó la ley de auxilio á los funcionarios públicos y otras complementarias, y el país no reclamó ni consideró de urgencia inaplazable la aprobación de una nueva ley de Higiene y salubridad públicas, de una ley de Epidemias que defendiera la vida y la salud de los humanos, como muy anteriormente había sido votada la de Epizootias para los animales.

Los diputados y senadores médicos se juntaron y por fin para hacer política sanitaria y poner de manifiesto ante el Gobierno los deseos del Cuerpo médico español de no ser una vez más la víctima propiciatoria de nuestra farándula política.

Pero nada inmediato consiguieron. Todas las leyes tuvieron carácter urgente menos la que realmente era inaplazable, y nuestros diputados y senadores médicos tuvieron que acordar la prosecución de sus gestiones en la segunda etapa parlamentaria para lograr que los deseos de la clase médica estuvieran eco en los próximos presupuestos.

Y ahora, ya en otoño, se reproduce la epidemia, como todos esperábamos, y ante los estragos de la neumonía gripal, la opinión pública se da cuenta de nuestra indefensión sanitaria, reclama unos servicios que no pueden alcanzar éxito por la improvisación con que son organizados, y una parte de la Prensa y de nuestros intelectuales y políticos, precisamente los mismos que desafiaron toda solicitud y todo aviso, buscan «la cabeza de turco» en quien descargar sus palos de ciegos, llegando alguno de aquéllos, afortunado comentar de las lides parlamentarias, á pretender demostrar en un largo artículo publicado en un diario de la mañana lo que él llama «el fracaso de la Inspección general de Sanidad», y la responsabilidad que alcanza al doctor Martín Salazar por no haberse dirigido al país declinando su responsabilidad después de ejercer «la legítima coacción» de dimitir su cargo.

Ese artículo, modelo de crítica superficial y personalísima, pone una vez más de manifiesto cómo se interpretan y plantean las cuestiones de higiene y salubridad por nuestro mundo actual de intelectuales y políticos, y trae á nuestra memoria, por el resultado que ha de obtener y por la igualdad de procedimientos de crítica y enjuiciamiento, las campañas promovidas por las denuncias del Cuerpo médico de la Inclusa.

En aquellas lamentaciones de nuestras clases directoras, como en las presentes, se concreta el fruto que se obtiene del abandono y la ausencia de toda obra medicosocial en España, habiéndose evidenciado palpablemente que la gran masa del país, y por ende nuestros gobernantes, desdían en absoluto la función social de la Medicina.

Se crean Inclusas y se clama contra la Diputación provincial por la elevada cifra de mortalidad que aquéllas rinden forzosamente, aquí donde no existen Institutos de Maternología, leyes y centros de protección á la mujer embarazada y lactante, etc., únicas instituciones que amparan y educan verdaderamente á la madre y aseguran la vida del niño, que siempre peligra.

Y sólo en estos momentos la opinión pública en masa y sus portavoces en la Prensa piden clamorosamente al Gobierno medidas de higiene y salubridad, que evite la difusión de la epidemia gripal, que aisle á los atacados y levante barreras infranqueables para los gérmenes del mal, aquí donde no hay un hospital de epidemias y donde la Sanidad primera, la municipal, la del pueblo, está en manos de un alcalde monterilla y de un pobre médico titular, que visita á los enfermos de tres ó cuatro pueblos y no tiene medicamentos ni material sanitario alguno.

La lucha contra las enfermedades infecto-contagiosas ha sido y será siempre, en primer término, obra medicosocial, y demuestra un gran desconocimiento de causa y una enorme desorientación quien pide la creación de dispensarios y sanatorios para hacer desaparecer la tuberculosis, y no viviendas higiénicas y jornales suficientes, ó quien espera que una pulverización ó un riego antiséptico ha de evitar la difusión de una epidemia, y no una organización sanitaria permanente y completa, que alcance al individuo y á la colectividad, á la aldea y á las grandes urbes.

En España no existe organización higienicosanitaria seria y científicamente organizada, porque el país no estima al médico mas que como dispensador de recetas en los momentos de verdadero apuro, y lo relega y olvida en su más alta misión, en su labor preventiva ó de profilaxia higienicosocial, de mucha mayor trascendencia que aquélla, de mayor suma de conocimientos, y que conduce á éxitos perfectamente tangibles y definitivos.

Y con esta orientación concreta, primordial, que está á su inmediato alcance, viene laborando la Inspección general de Sanidad, y por ello merece los mayores elogios, que en estos momentos es más justo tributarle.

Los folletos divulgadores que esa Inspección redactó y las reales órdenes dirigidas á los inspectores provinciales de Sanidad, ordenando la formación de estadísticas para conocer los orígenes y evitar la propagación de toda suerte de enfermedades (tracoma, lepra, tuberculosis, fiebre de Malta, etc.); la reforma y organización moderna del Cuerpo de Sanidad exterior, marítima y terrestre, llevando á todas las estaciones sanitarias las modernas conquistas de la técnica bacteriológica; la creación y sostenimiento de los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa, factores utilísimos de la lucha contra la tuberculosis infantil; lo realizado en profilaxia y desinfección de la vivienda por la brigada sanitaria provincial de Madrid; la obra divulgadora de los seguros de enfermedad, y en fin toda esa labor medicosocial, educativa, que solicita la atención del país, y le muestra en toda su complejidad los medios de defensa y de lucha contra las enfermedades, y que desgraciadamente había sido abandonada ó estaba por hacer, y que constituye la iniciación obligada de un más vasto plan ulterior, que no podrá nunca completarse sin la asistencia de la opinión pública, ya que aquí los Gobiernos no otorgan ésta ni ninguna otra mejora, si el país entero no siente su necesidad y la reclama unánimemente.

No se puede, pues, hablar de fracaso cuando con esa acertada iniciación se comienza á levantar sobre tan sólidos cimientos el edificio sanitario de España, ni es posible juzgar con un vulgar criterio político á quien desde su alto cargo representa á una clase que su elevado sacerdocio no le permite «coaccionar» á los Gobiernos con dimitisiones aparatosas ó huelgas de brazos caídos, único modo que aquí se juzga eficiente para obtener las reformas legislativas y los recursos económicos que otros funcionarios públicos han podido conseguir.

DOCTOR CASTRO DE LA JARA EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Pasar á la reserva.—Pasan á esta situación con el empleo inmediato los capitanes de la escala de reserva de Intendencia D. Angel Fernández y D. Juan García.

Situaciones.—Pasa á reemplazo por enfermo el teniente coronel de Ingenieros D. Wenceslao Carreño Arias.

—Queda disponible, por pesar de ayudante del interventor militar de la cuarta región, el comisario de Guerra de segunda D. Francisco Isarre.

Fallecimiento.—Se da cuenta oficial del fallecimiento del general de división D. José Chacón.

Profesorado.—Destinóse al Colegio de María Cristina á los capitanes de Infantería don Rodrigo Arellano y D. Manuel Jáuregui.

Residencia.—Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Granada al general de brigada D. Antonio Díaz de Rivera; en Santander, á D. Francisco Antifano, y en Valencia, á D. Eduardo Aguirre.

Destinos.—Nombróse auxiliar de la Comisión regia ante la Comisión mixta de Murcia al capitán de Infantería D. Eduardo Rojas.

—Idem jefe de la Oficina central de Asuntos indígenas de Melilla al coronel de Estado Mayor D. Luis León Apalategui.

—Cambian entre sí de destinos los tenientes coroneles de Infantería D. José Cousillas, del regimiento de Inca, y D. Manuel Llombart, de la Caja de Cangas de Onís.

Reenganches.—Se dispuso la publicación de las clases clasificadas por la Junta.

Ascensos.—El Diario Oficial publicará varios ascensos que se firmaron de jefes de taller y maestros de taller de primera de la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor.

Premios.—Se conceden premios á los regimientos de Caballería que más se han distinguido en la instrucción de tiro.

Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y placa al conserje togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina D. Mariano Jiménez.

Asuntos de Marina. Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Algebra los señores siguientes: D. José María Martín, D. Wenceslao Fernández, D. Narciso Núñez, D. Angel Gamboa, D. Victor Rosas, D. Emilio López, D. José Ricart, D. Emilio Peláez, don Rafael Cardín y D. Rodrigo Ponce, y el de Aritmética, D. Alfonso Lago. Los opositores número 166 y 174 no se presentaron á examen por encontrarse enfermos.

Cuerpo general.—Se concedió el retiro, con el empleo de capitán de navío, al capitán de fragata D. Saturnino Suances.

—Nombróse segundo comandante de Marina de Vigo al capitán de corbeta D. Alejandro Molins.

Liga Marítima Española

La Junta central de esta Asociación y la Junta directiva de la de Constructores Navales Nacionales celebraron sesión conjunta el día 31 del mes de octubre último.

La presidió el Sr. Sánchez de Toca y estuvieron presentes ó representados los señores marqués de Comillas, marqués de Pileares, conde de Zubiría, barón de Satrustegui, Alendalazar, Suárez Inclán, Chacón, Aznar, Dómine, Luanco, Mille, Noriega, Bonelli, Carranza, Ramos, Barreras, Bosch, Junoy, Anastasio, Andujar y Navarrete.

Ambas entidades deliberaron, en primer término, sobre la contestación más conveniente á la consulta que le había sido hecha de real orden por el ministerio de Fomento, respecto al régimen de protección á la construcción naval que deba suceder al actual, que expira el 16 de diciembre próximo, y para facilitar la cual se había circulado una ponencia redactada por el secretario general, Sr. Navarrete.

Esta fué aprobada y con ella una moción al Gobierno, proponiéndole razonadamente, en contestación á su consulta, que se prorrogue en toda su integridad el régimen de protección á la construcción naval, establecido por la ley de 14 de junio de 1909, interin no pueda ser sustituido por otro más adecuado á las futuras necesidades de esa industria, una vez conocidas éstas al quedar restablecida la normalidad internacional.

Después fueron objeto también de deliberación y acuerdo diversas mociones encaminadas: al mejor conocimiento de la legislación protectora de la construcción naval y del comercio marítimo, en España, mediante monografías regionales que completen y desarrollen los propósitos de una historia económica española; iniciados por la Sociedad de Economía Nacional; á la concurrencia de ingenieros y constructores navales al futuro Congreso Nacional de Ingeniería; á la asistencia ó representación de las entidades industriales y pesqueras, agrupadas en la Liga Marítima, al Congreso Nacional de Pesca, que acaba de ser convocado, y á facilitar, por último, las comunicaciones ferroviarias entre Sevilla y Cádiz por el tráfico con Africa y América, de cuyo fomento se ocupó la Junta, en relación con los servicios de las Compañías Transmediterránea y Transatlántica.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas llovió en casi toda España, pero sólo de un modo copioso en la región cantábrica.

Hoy mejoró el tiempo en la Península. En Palencia y Burgos se registraron temperaturas mínimas de un grado bajo cero.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, chubascos. Centro de España, buen tiempo, poco estable. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 4, 703,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 11,4. Idem mínima, 2°. Humedad del aire, 65 por 100. Recordó total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 87 kilómetros. Velocidad máxima, 12 kilómetros por hora. Dirección dominante, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, de poca estabilidad.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 4.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CONFLICTO EUROPEO

Los Italianos en Trieste (Telegrama oficial)

LA EMBAJADA DE ITALIA EN MADRID HA RECIBIDO EL SIGUIENTE TELEGRAMA OFICIAL:

«ROMA, 3 noviembre, 6 tarde. Completando noticias precedentes, cúmpleme afirmar que Trieste ha sido ocupada esta mañana, exclusivamente por tropas de la Marina regia y del regimiento italiano. — THAON DE REVEL, jefe del Estado Mayor de la Marina.»

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

Tranquilidad en Budapest. Nauen, 3. Según informes telegráficos, en Budapest reina el más completo orden.

El elemento obrero ha organizado una guardia, compuesta de 10.000 hombres, que protege las fábricas y otras propiedades. (Telegrafía sin hilos.)

¿Ha sido proclamada la República en Hungría?

Berna, 4. El Zeit, de Viena, dice que Karoly, relevado del juramento prestado al Soberano, ha proclamado la República en Hungría.

Esta noticia se acoge con reservas, esperando su confirmación. (Agencia Radio.)

Dimisión de Spitzmuller.

Berna, 4. La Oficina de la Prensa vienesa anuncia la dimisión de Spitzmuller, ministro de Comercio y Hacienda. (Agencia Radio.)

El Archiduque José y su hijo prestan juramento ante el Consejo nacional.

Budapest, 4. El Archiduque José prestó juramento ante el Consejo nacional, pronunciando la siguiente fórmula: «Juro por mi honor someterme incondicionalmente a las órdenes del Consejo nacional y apoyarlas fielmente en todas sus disposiciones.»

Su hijo, el Archiduque José Francisco, prestó el mismo juramento.

Después de que el Gobierno había prestado juramento ante el Consejo nacional, quedando anulados todos los demás juramentos, el Gobierno invitó, como órgano ejecutivo y gubernamental del Consejo nacional, a todas las autoridades se dirijan en todas las cuestiones en que fuera necesaria una decisión del Gobierno, a éste y no al Consejo nacional, ó a los ministerios interesados.

El Consejo nacional seguirá como autoridad de vigilancia sobre el Gobierno.

Se formó un Consejo de obreros, el cual acordó, respecto a los asuntos de la ciudad de Budapest, entregar el Poder ejecutivo a un Comité compuesto de tres representantes del Consejo nacional, del Consejo obrero y del de los soldados. (T. S. H.)

LOS HUNGAROS RINDEN LAS ARMAS

¿Cuál será la nueva forma de Gobierno?

Budapest, 4. Ayer tuvo lugar en la gran sala de sesiones del palacio del Ayuntamiento una reunión, presidida por el diputado Hock, el cual declaró que el Gobierno formado por el pueblo no podía dar en el Parlamento ninguna explicación; pero que esta reunión y Consejo nacional, constituido por la comunidad de pueblo, ofrecen a la publicidad las bases sobre las que se asienta el nuevo sistema.

Pidió luego la palabra el ministro de la Guerra, Linder, que, muy emocionado, manifestó que el Gobierno húngaro, con plena conciencia de su responsabilidad, en vista de las graves circunstancias, ha resuelto que los soldados rindan las armas.

En todos los frentes, los comandantes de ejército, así como el Alto Mando del mismo, han recibido la orden de que las tropas húngaras rindan inmediatamente sus armas y que se dé comienzo a negociaciones con el enemigo.

En el caso de que el enemigo tuviera que ocupar Hungría, se pediría en esas negociaciones que para la ocupación se enviaran tropas francesas ó inglesas.

Inmediatamente después habló el Presidente del Consejo, conde Caroky, diciendo: «No hace mas que veinticuatro horas que llevamos el timón del Estado, y nos hallamos ya en la más difícil situación, siendo imprescindible que el Gobierno desarrolle inmediatamente su programa, que está pidiendo la opinión pública, en el sentido de que no sólo sea una cosa real y efectiva la democracia y la independencia, sino que también ha de darse por todo el pueblo una forma decisiva al Estado.»

Como no queríamos estar bajo la restricción del juramento prestado al Rey, considerando los deseos de la opinión pública, nos vimos obligados a solicitar del mismo nos relevara del compromiso que dicho juramento significaba, y el Rey ha accedido a esta demanda del Gobierno húngaro.»

El ministro Ktnfk dió lectura a una resolución presentada por el Gobierno y por la Comisión ejecutiva del Gobierno nacional, resolución tomada por unanimidad de aceptar en el programa de Gobierno la cuestión de si el Estado húngaro ha de ser regido por una República ó por una Monarquía, en vista de los sentimientos republicanos expresados en gran parte del proletariado sobre esta cuestión.

Se da un voto de confianza al Gobierno constituyente, que se formará a lo más tardar dentro de seis semanas, concediendo antes previamente los mismos derechos electorales a la mujer.

El Gobierno mantendrá en lo posible las formas legislativas actuales, cuando éstas no sean ningún obstáculo, en cuyo caso dispondría que la Constituyente sea elegida en el

Parlamento por medio de una votación, ó que sea formada por los acuerdos del pueblo.

Pidió el orador que se mantenga el orden y la seguridad en el país.

Luego los ministros prestaron juramento al Consejo Nacional, bajo gran entusiasmo de la asamblea, la cual entonó el himno nacional. (T. S. H.)

Los aliados utilizarán libremente los ferrocarriles austriacos.

París, 4. En L'Echo de Paris escribe Perlinax:

«En la actualidad está prohibido señalar las condiciones de armisticio; pero se puede citar con grandes probabilidades de estar de acuerdo con el documento firmado con Austria un artículo de The Times, en donde se indican las grandes líneas del Tratado.»

En dicho artículo se lee esta frase: «Libre utilización, sin ninguna restricción, de las vías férreas austriacas en todas direcciones.» (Agencia Radio.)

¿Abdica el Emperador Carlos? La noticia es de fuente alemana

LONDRES, 4. El «Berliner Tageblatt» publica un telegrama diciendo que comunican de Viena que el Emperador Carlos, después de celebrar una Conferencia con los miembros del Gabinete y los jefes de los partidos, ha declarado su intención de abdicar y retirarse a Suiza.

No se ha recibido confirmación oficial de esto en Berlín. (T. S. H.)

Italia y Austria-Hungria

Las condiciones del armisticio

VIENA, 4. Las condiciones de armisticio impuestas por los Italianos dicen, entre otras cosas:

«Cesación inmediata de las hostilidades por tierra, mar y aire.»

Desmovilización total de Austria-Hungria. Inmediata retirada de todas las unidades en el frente, desde el mar del Norte hasta Suiza, y su envío a territorio austrohúngaro.

La fuerza bélica de Austria-Hungria será reducida a un máximo de veinte divisiones del efectivo que tenía antes de la guerra.

La mitad de todo el material artillero de las divisiones y Cuerpos de ejército, así como los pertrechos correspondientes, será entregado por el ejército austrohúngaro en el territorio que tenga que evacuar.

Evacuación de todo territorio ocupado por Austria-Hungria por la fuerza desde el principio de la guerra.

Retirada de las fuerzas austrohúngaras hasta más allá de una línea que habrá que fijar detalladamente.

Los aliados tendrán el derecho absoluto: A) Movimiento libre de sus tropas en todas las carreteras, ferrocarriles y vías fluviales del territorio austrohúngaro y utilización de los necesarios medios de transporte austrohúngaros.

B) Ocupar con fuerzas aliadas todos los puntos estratégicos en Austria-Hungria el tiempo que les parezca necesario a los aliados, a fin de vivir allí ó mantener el orden.

C) Requisiciones, contra pago, a favor de los ejércitos aliados; retirada completa de todas las tropas alemanas dentro de quince días.

Internamiento de todas las tropas alemanas que no hayan abandonado Austria-Hungria, dentro del plazo fijado.

Repatriación inmediata de todos los prisioneros de guerra sin reciprocidad, así como de súbditos aliados, internados.

Inmediata cesación de toda hostilidad en el mar.

Indicación precisa del paradero y movimiento de todos los barcos austrohúngaros.

Entrega de quince submarinos austrohúngaros que se encuentren en aguas austrohúngaras ó puedan llegar a ellas (traese dudosos) a los aliados, y completo desarme y desmovilización de todos los demás submarinos austrohúngaros, bajo la vigilancia de los aliados.

Entrega de tres buques de combate, tres cruceros ligeros, nueve destroyers, un colocaliminas, seis monitores del Danubio, con custodia, equipos y subsistencias.

Navegación de todos los barcos de los aliados y Potencias aliadas en el Adriático y aguas territoriales, incluso sobre el Danubio y afluyentes dentro de Austria.

Los aliados tendrán el derecho de quitar todos los campos de minas y destruir los cerreros, cuya situación habrá de serles comunicada. A fin de asegurar el libre movimiento de los barcos en el Danubio, los aliados podrán ocupar ó destruir todas las fortificaciones ó defensas.

Mantenimiento del bloqueo por parte de los aliados en las condiciones actuales. Serán capturados los barcos austrohúngaros que se encuentren navegando.

Evacuación de toda la costa y de todos los puertos comerciales ocupados por Austria-Hungria fuera del territorio nacional.

Entrega de todo el material flotante y de barcos, existencias de aprovisionamiento y medios de navegación de toda clase.

Ocupación de todas las fortificaciones terrestres y navales, así como de las defensas de Pola.

Devolución de todos los barcos mercantes aliados capturados por Austria-Hungria.

Devolución de todos los prisioneros aliados que estén en poder austrohúngaro, sin obligación de reciprocidad.»

Respecto a esto se observa que las condiciones del armisticio han sido aceptadas sin perjuicios para la futura paz.

Se ha supuesto que las condiciones no deben interpretarse en el sentido de que un ejército enemigo tenga libertad de movimiento para atacar a Alemania. Caso de no ser así, habría que protestar. (T. S. H.)

LA PETICION DE PAZ Proclama contra los Hohenzollern.

Zurich, 3. El Volksrecht de Zurich dice que en Berlín se reparten proclamas durante las manifestaciones realizadas con motivo de la libertad de Liebknecht.

Dichas proclamas estaban redactadas del modo siguiente:

«Compañeros: Vuestro honor y el interés vital de la Patria exigen que os redimáis de la responsabilidad de las matanzas de cuatro años de guerra, que nos han conducido a la ruina. Si obráis así, las Potencias de la Entente os hablarán de otro modo. Cesará la efusión de sangre cuando el espíritu sangriento de los Hohenzollern y de los militares alemanes haya sido aniquilado por vuestra fuerza. Levantaos y laborad por la salvación de la Patria.» (Agencia Radio.)

Advertencia de un diario vienés.

Amsterdam, 3. El Arbeiter Zeitung de Viena dice:

«Como en Alemania cometan la locura de continuar protegiendo a su Emperador, verán por las condiciones del armisticio lo que están haciendo. (Agencia Radio.)

Comerciantes, industriales y banqueros de Berlín quieren la paz inmediata.

Lyon, 3. Los personajes que representan el Comercio, la Banca y la Industria se han reunido en Berlín el miércoles pasado, bajo la presidencia del director de la Deutsche Bank, y han votado una resolución aprobando las reformas políticas llevadas a cabo por el Gobierno, al cual han decidido conceder su apoyo por completo.

Estos personajes han aceptado igualmente la demanda de armisticio a la Entente, afirmando que la situación de Alemania no es de ningún modo susceptible de mejora, que deben tomarse medidas inmediatamente para facilitar la conclusión de la paz aun a costa de sacrificios. (T. S. H.)

Liberación de la Polonia prusiana.

Paris, 3. Dicen de Basilea:

«Un telegrama de Berlín anuncia que las autoridades polacas de Varsovia toman ya disposiciones administrativas concernientes a la Polonia prusiana y preparan la instalación de escuelas polacas y las elecciones en la Dieta polaca.» (T. S. H.)

¿Hace Baviera la paz separada?

Londres, 4. En Alemania se dice que hay señales de que Baviera tiene deseos de una paz separada, pues parece ser que el pueblo teme una invasión por el Sur. (T. S. H.)

Las condiciones que se impondrán a Alemania.

Londres, 4. Comunican de Washington al Morning Post que si las elecciones que se celebrarán el 5 de noviembre son ganadas por los republicanos, el resultado no explicará el hecho de que el público americano cree generalmente que los republicanos están más resueltos que los demócratas a imponer a Alemania condiciones duras de paz.

En Washington se ha declarado que Alemania no deberá discutir las condiciones de paz, sino simplemente aceptarlas. No se puede hacer distinción entre Alemania y sus aliados. Bulgaria, Turquía y ahora Austria no han conseguido el derecho de discusión. Por lo tanto, no se puede aplicar a Alemania un régimen más favorable. (Agencia Radio.)

Wilson asistirá a la Conferencia de la Paz

LONDRES, 4. EL «NEW YORK EVENING SUN» PUBLICA LA NOTICIA DE QUE EL PRESIDENTE WILSON PIENSA ASISTIR A LA CONFERENCIA DE LA PAZ. (T. S. H.)

PROCLAMA DEL REY DE BAVIERA

Dimisión del Gobierno bávaro.

Nauen, 4. Sobre la reorganización de Baviera, el Rey de dicho país ha publicado la siguiente proclama:

«El bienestar del pueblo bávaro ha sido siempre mi deseo más ardiente.

Sobre la base de una Constitución que descansa en siglos, surgieron entre el pueblo voluntades y energías que hicieron realizar al pueblo los grandes hechos que hemos presenciado y soportar los grandes sacrificios que le ha impuesto la guerra mundial, lo mismo que a todos los demás Estados alemanes.

El espíritu de sacrificio inquebrantable de todo el pueblo por las formidables misiones de estos tiempos graves, me ha inspirado la firme convicción de que en la cooperación del pueblo entero en la dirección de su destino, redundará la mejor garantía para poder salir de las penurias actuales y para un desarrollo vigoroso del país en lo futuro.

A fin de dar cimientos seguros a esta participación, necesaria para una beneficiosa dirección del Estado, considero necesario que los gobernantes, elegidos por la Corona y poseedores de la confianza de ésta, tengan, como los más altos empleados responsables, al mismo tiempo la constante confianza del país, en calidad de Gobierno constitucional del pueblo bávaro.

En principio habrá que obrar en lo futuro de modo que a la Corona se presenten proposiciones para cambios en los Ministerios tras deliberaciones anteriores, con ambas Cámaras del país.»

Todos los ministros bávaros han entregado su dimisión.

El Presidente del Consejo de Ministros, von Dandl, fue encargado de formar un nuevo Ministerio.

Entretanto los ministros dimisionarios desempeñan sus cargos.

El Rey de Baviera ha decretado, además, una amnistía para todos los delitos cometidos a causa de la guerra, por apuros y no por afán de ganancia. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Cañoneros y reconocimiento.

Paris, 4. Parte oficial francés del medio día.

Al Norte del Serre uno de nuestros reconocimientos ha llegado hasta dentro de Bois les Pargny, de donde ha vuelto con un centenar de prisioneros.

La actividad enemiga de artillería y ametralladoras se ha sostenido durante la noche en todo el frente del Aisne, entre Rethel y Semouy.

Durante el mes de octubre, en el curso de los incansables combates que nuestro primer ejército ha sostenido en el frente de Oise, ha hecho 6.387 prisioneros, de los cuales 204 son oficiales, ha tomado 43 cañones, más de 1.500 ametralladoras y considerable material. (Agencia Radio.)

Los yanquis esperan un nuevo Sedán a favor de Francia.

Paris, 4. Especial del frente americano.

Busanzy ha caído. La población alemana Freya Stellung está en poder nuestro y persiguiendo victoriosamente al enemigo, le obligamos a retirarse de una gran parte del frente Mosa-Argona-Mezieres-Sedán-Etain y, cayendo estas plazas, podemos decir que Francia puede contar con un nuevo Sedán; pero esta vez a su favor.

Aun siendo difícil determinar en toda su plenitud la derrota de los alemanes, se puede asegurar que hemos asestado hoy un golpe aplastante al enemigo, pues nuestro movimiento de avance en todo el frente, aunque quizás aún no definitivamente victorioso, es una operación brillante é impotente para resistir el ataque; el enemigo organizó una precipitada retirada, de tal modo, que nos era casi imposible mantener el contacto disolviendo la retaguardia.

A última hora continuamos persiguiendo al enemigo, cuya retirada es tan veloz, que se ve obligado a usar automóviles, pareciendo, en suma, esta retirada, algo misteriosa; pero si de lo que se trata es de una trampa, estamos perfectamente preparados.

Por informes obtenidos, aunque no confirmados, sabemos que son numerosas las desercciones enemigas, y la impresión general del precio a que los americanos están haciendo pagar a los alemanes su retirada, es demasiado costoso, obligándole a tomar nuevas decisiones, y al paso que von Marwitz va progresando, no cabe duda que los alemanes estarán pronto fuera de esta parte de Francia.

Nuestra obra parece en el frente la novela de un nuevo mundo desconocido.

Las tropas que entraron en acción estaban compuestas de soldados de todos los Estados de Norteamérica, expresión real de la democracia americana.

En una división, el 20 por 100 de los soldados eran de origen holandés; en otra, el 50 por 100 eran descendientes de alemanes.

En el bosque de Barricourt se hallaban emplazados varios nidos de ametralladoras para impedir nuestro avance; pero el bosque fué tomado y arrojados de él los alemanes, así como de la ciudad, conquistada por asalto.

Persiguiendo al enemigo, fué tomada la ciudad de Villers, delante de Dun. A continuación, el enemigo, en desorden se rehizo, lanzando fieros contraataques, y para contrarrestar su acción rechazamos el avance, bariéndoles con nuestros fuegos, espaciándonos después, como marea creciente, sobre Cleiry-le-Petit.

En este saliente, hacia el Oeste, fué donde primero cedió la resistencia enemiga. Los americanos penetramos por el centro de la posición Freya-Stellung.

Aunque la lluvia impedia hacer observaciones aéreas, el capitán Eddi Richembacker, «as» americano, pilotando un aeroplano de caza, logró llegar al punto más al Norte de la línea, donde observó que la artillería enemiga se dirigía hacia el Norte rápidamente.

Tres de nuestras compañías ocupan solamente el Este de Vorpel.

Aún no se sabe exactamente el número de prisioneros ni la cantidad del botín; sin embargo, es evidente que el número total de prisioneros en estos dos últimos días se cuentan ya por millares, y muchos cañones de 77, 88 y 150 pulgadas de calibre, además de fusiles, ametralladoras y municiones sin número.

Durante la jornada han sido tomados más de cien kilómetros de terreno de bosque.

En resumen: los americanos han destruido las defensas alemanas ó, en otras palabras, «la cuerda tirante ya está rota». (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS TOMAN GANTE

Londres, 4. Según despacho recibido por el Daily Mail de su corresponsal en Holanda, Gante ha sido tomado por los aliados. (Agencia Radio.)

BERNSTEIN, ACUSA

Revelaciones sensacionales acerca de cómo los generales alemanes y la Casa Krupp, apoyados por el Kaiser, prepararon la guerra.

Berna, 4. Se sabe que hace algunos días el diputado Bernstein hizo en el Reichstag revelaciones importantes referentes al general Keim, primer presidente de la Liga militar alemana, antiguo presidente de la Liga marítima y pangermanista convencido.

De las citadas declaraciones se desprende que el general recibía desde el año 1901 una subvención especial de una de las primeras casas constructoras de material de guerra en Alemania. El general se ha limitado a hacer desmentir la información por el periódico Docher Zeitung.

Ahora bien, en el Berliner Tageblatt del 2 de noviembre, Bernstein reproduce sus declaraciones con documentos en su apoyo. Cita, textualmente, un informe confidencial, cuyo autor habla del general Keim «como un hombre poseyendo las más vastas relaciones en la Prensa y como el personaje más indicado para modificar el sentimiento público respecto a la Casa Krupp.»

Además, en las cuentas de Krupp se encuentra un apartado con la inicial «K», a cuya dirección el cajero principal remitía el crédito mensual a uno de los directores de la Casa Krupp.

El periódico socialdemócrata «Freunde» reproduce la acusación de Bernstein y demuestra que Keim recibía una subvención de la primera fábrica alemana de material de guerra, y que «Guillermo II le honraba con frecuentes visitas.»

El periódico añade: «Las cuentas de la Casa Krupp con el pueblo alemán son mucho más pesadas que las del general Keim, y el director de la Casa Krupp deberá comparecer ante un alto Tribunal por haber preparado sistemáticamente con los generales prusianos la matanza mundial, que ha conducido a la derrota de Alemania.» (Agencia Radio.)

AVISOS UTILES

Mañana por la noche se inaugura

EL PARTENÓN

El más elegante music-hall (Concepción Jerónima, 8)

Los mejores números de variedades

Restaurant día y noche

Reservado el derecho de admisión

raciones con documentos en su apoyo. Cita, textualmente, un informe confidencial, cuyo autor habla del general Keim «como un hombre poseyendo las más vastas relaciones en la Prensa y como el personaje más indicado para modificar el sentimiento público respecto a la Casa Krupp.»

Además, en las cuentas de Krupp se encuentra un apartado con la inicial «K», a cuya dirección el cajero principal remitía el crédito mensual a uno de los directores de la Casa Krupp.

El periódico socialdemócrata «Freunde» reproduce la acusación de Bernstein y demuestra que Keim recibía una subvención de la primera fábrica alemana de material de guerra, y que «Guillermo II le honraba con frecuentes visitas.»

El periódico añade: «Las cuentas de la Casa Krupp con el pueblo alemán son mucho más pesadas que las del general Keim, y el director de la Casa Krupp deberá comparecer ante un alto Tribunal por haber preparado sistemáticamente con los generales prusianos la matanza mundial, que ha conducido a la derrota de Alemania.» (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

Si sientes que te duele alguna muela no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo.

Por no enjuagarte con Licor del Polo.

ALCANCE POLITICO

LOS REFORMISTAS

Crelese que esta tarde hubiera sido conocida la nota oficiosa de la reunión de la Junta nacional del reformismo, celebrada anoche; pero no ha sido así.

Los acuerdos en que la Junta nacional cretaba la actitud del partido quedaron adoptados anoche; pero hasta hoy no serán traducidos en una nota, y ésta, según nuestros informes, no ha de ser hecha pública hasta después de ser aprobada en una reunión que esta noche volverá a presidir el Sr. Alvarez (don Melquiades).

Se desconocen, por consiguiente, los términos de dicha nota; pero la referencia que hasta nosotros ha llegado respecto de los acuerdos a que se llegó en la reunión de anoche, nos permite afirmar que el partido reformista mantiene su posición, antes de ahora conocida, respecto de la forma de Gobierno; pero, en vista de las circunstancias y de cuanto acontece en la política interior y exterior, no se avendría a colaborar en ninguna situación que pudiera considerarse como apoyo de última hora a esta política actual.

Sólo podría contarse con su cooperación en un Gobierno que tuviera como programa, la disolución de las actuales Cortes, la convocatoria de otras constituyentes, y extremos en el programa que dieran la seguridad de que se entraba en un camino enteramente nuevo y democrático.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Maura manifestó que el Consejo sería más breve que de costumbre, porque el señor Cambó tenía que asistir a una solemnidad del Cuerpo de Ingenieros, y por tener ya pocos asuntos pendientes de examen.

«¿Será tranquilo?» le preguntó un repórter.

«Como los demás» contestó el Sr. Maura. «Todos son tranquilos, aunque otra cosa se diga por ahí.»

El ministro de la Guerra dió las gracias a la Prensa por lo bien que habla interpretado sus palabras en el Consejo pasado acerca del estado sanitario de Marruecos.

Añadió que no habla más noticias que la reunión celebrada esta mañana por la Junta de defensa nacional, a la que asistió el señor Maura.

El ministro de la Gobernación manifestó, que había tenido un largo despacho con Su Majestad como ministro de Estado y que no habla ninguna noticia.

«¿Quiere decirnos algún pronóstico?»

«Ni noticias ni pronósticos» contestó el marqués de Alhucemas.

Al llegar el Sr. Ventosa, le preguntó un repórter si, antes de terminar su misión en el Gobierno, dejaría arreglado lo de la luz eléctrica.

«Me creo que sí» contestó el ministro.

«¿Cuántos días cree usted que tendrá de vida ministerial?»

«No me gusta hacer pronósticos. El ministro de Instrucción pública dijo que llevaba varios expedientes, uno de éstos resolviendo el asunto del pago de los haberes a los maestros de Navarra.»

El ministro de Hacienda, que llevaba una cartera muy abultada, dijo que contenía expedientes, créditos, el articulado de los Presupuestos y todo lo que ha de leer mañana.

LA SITUACION SANITARIA

Los doctores Falco, Marañón y Pittaluga, que fueron a Francia comisionados por el Gobierno para estudiar la epidemia, han elevado al ministro de la Gobernación un informe, el que tiene las conclusiones siguientes:

«Creemos un deber terminar esta relación expresando desde aquí (París, 29 octubre) nuestra gratitud a todas las personalidades científicas que han sido citadas por el modo enérgico y cordial con que nos han acogido. En medio del trabajo abrumador que pesa sobre los que dirigen los grandes Centros médicos y sanitarios de Francia, y en el momento de intensa emoción por que atraviesa ahora todo el país, hemos encontrado en todas partes tal suerte de facilidades y de deferencias que nos obligan a esta pública declaración de nuestro reconocimiento.»

«Conviene, por último, afirmar, y lo hacemos con viva complacencia, que, en conjunto, las medidas sanitarias dictadas por nuestra Inspección general de Sanidad coinciden con las tomadas aquí y en los demás países de Europa. Por desgracia, no trata de una enfermedad con la que apenas es posible luchar desde el punto de vista epidemiológico. Deben acogerse, por lo tanto, con serenidad y con respeto las aparentes faltas de eficacia de la acción sanitaria del Estado, siendo de todo punto injusto y revelador de un penoso grado de incultura el hacer responsable de cosas biológicamente irremediables a los organismos y personalidades encargados de la defensa sanitaria de la Nación.»

Una rectificación. El gobernador de Almería telegrafía rectificando la noticia publicada por varios periódicos acerca del fallecimiento en dicha población del inspector de Sanidad. El fallecido fue el inspector de Policía Sr. Illuecas.

EN ZARAGOZA Zaragoza, 3.—Continúan recibiendo informes satisfactorios respecto al estado sanitario de la provincia. Sin embargo, la Junta local de Primera enseñanza ha pedido la clausura de las escuelas.

La Junta de Sanidad se reunirá mañana para examinar esta petición.

EN VALENCIA Valencia, 3.—Durante las últimas veinticuatro horas ha fallecido en su domicilio el célebre de aya Francisco Quiles. Momentos después falleció un hermano suyo.

Ambos cadáveres han recibido sepultura a la misma hora. En el Hospital Militar quedan 60 enfermos.

EN BILBAO Mejora la situación. Bilbao, 3.—El tiempo lluvioso ha contribuido a que la epidemia deerezca. En esta población la mortalidad deerece de un modo considerable. Ayer solamente murieron 21 personas.

En los pueblos donde hay gripe, son 46; habiendo, en total, 251 invasiones, 409 enfermos dados de alta y 29 defunciones. La opinión de los médicos es que la epidemia desaparece.

Se tienen noticias de algunas atrocidades hechas por los alcañanes. Se conoce el caso de tres atacados que se acostaron en la misma cama porque, según ellos, es el mejor modo para curar.

EN SEVILLA Sevilla, 3.—Durante el día han ingresado en el hospital tres vecinos de Sevilla griposos. En los pueblos la epidemia tiende a decrecer.

EN PALENCIA Sigue disminuyendo la epidemia. Palencia, 3.—Las noticias oficiales de hoy confirman que sigue decreciendo la epidemia. Ayer sólo hubo en la capital 19 defunciones.

EN SAN SEBASTIAN No se abre el curso. San Sebastián, 3.—Por orden del Rectorado de la Universidad ha sido suspendida hasta nuevo aviso la apertura del curso en el Instituto y Escuelas Normales.

El estado sanitario, sin embargo, sigue siendo satisfactorio.

EN SANTANDER La epidemia.—El «Alfonso XIII». Santander, 3.—Siguen disminuyendo las invasiones de gripe en toda la provincia. La opinión se ha alarmado con la llegada del «Alfonso XIII».

La Inspección de Sanidad ha dictado severísimas órdenes, con objeto de que el buque quede aislado y sean reconocidos los tripulantes y pasajeros antes de saltar a tierra. Los enfermos serán aislados inmediatamente.

Cada tres horas se da cuenta por radiograma a la Compañía Transatlántica del estado sanitario a bordo.

EN GRANADA Estado de la epidemia. Granada, 3.—La epidemia sigue estacionaria en la capital y en 26 pueblos. Se registran algunas defunciones.

En Montepío, 490 invasiones y cinco defunciones. En Jónetas, 200 invasiones con tres y cuatro defunciones diarias.

En Sorpatujar, la epidemia adquiere proporciones alarmantes.

TELEGRAMAS OFICIALES En general, los informes oficiales acusan un

mayor decrecimiento en la epidemia, y en bastantes poblaciones marcada tendencia a desaparecer.

Creuse.—En Ribadavia, mejorado mucho, con tendencia a desaparecer. Se ha desarrollado en Allariz, Bande y Valdeorras.

Las Palmas.—En Teide y Güia, gran difusión, pero benigna. Coruña.—La epidemia decrece en la mayoría de los pueblos. En la capital, Santiago y Ferrol, tiende a desaparecer.

Palma de Mallorca.—Mejora la situación. De Ciudadela, donde está bastante extendida, piden medicamentos. En Ibiza también está extendida, y solicitan medicamentos y desinfectantes.

Pocas veces podrá usted ver tres grandes atracciones

en un solo programa, como sucederá hoy, mañana y pasado en el cine de la Flor, que son las siguientes: Hércules (cuatro actos), La Torre de Satán (cuatro actos) y El Barón Misterio, éxito inmenso en el salón Royalty y otros.

DE MÚSICA

Los conciertos de Bellas Artes.

La sección de Música del Círculo de Bellas Artes, siguiendo la costumbre de años anteriores, reunió ayer en íntimo banquete a los cronistas de Música de los diarios madrileños. El acto tuvo la agradable nota de cordialidad que suele presidir estas reuniones.

Al final, el presidente del Círculo, nuestro querido compañero Sr. Alvarez Arranz, pronunció frases muy elocuentes, a pesar del tono familiar en que se expresaba, para anunciar lo que han de ser las próximas fiestas de arte musical que ha de celebrarse en Price la Orquesta Filarmónica bajo el Patronato del Círculo de Bellas Artes.

Después hablaron los Sres. Bretón, Serrano (D. Emilio), Salvador, Villa, Castell, Villar, Pérez Casas y otros, cambiando impresiones sobre dos propuestas justísimas que hicieron los Sres. Castell y Serrano (D. Emilio). La primera se refiere al desamparo oficial en que viven los músicos españoles y la necesidad de que el Estado subvencione el arte lírico nacional.

El Sr. Serrano propuso que el Círculo de Bellas Artes, con la firma de la crítica madrileña, solicite del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII para el maestro Bretón. Así se acordó con unánime y efusivo aplauso de los allí reunidos.

Cerca de las cinco de la tarde terminó este agradable acto, en el que se habló mucho del porvenir del arte lírico español.

El Círculo de Bellas Artes celebrará, como de costumbre, sus conciertos populares los viernes 15, 22 y 29 de noviembre y 6, 13 y 20 de diciembre en el teatro de Price, a las cinco de la tarde, con la cooperación de la Orquesta Filarmónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Pérez Casas.

Las localidades para los seis conciertos no adquiridas por los socios se pondrán a la venta al público en la Secretaría del Círculo los días 11 y 12 del corriente, de cuatro a siete de la tarde, y para concierto, todos los viernes en la taquilla del teatro de Price, desde las once de la mañana; y la víspera, de cuatro a siete, en la expresada Secretaría.

Sociedad Nacional de Música. Esta culta Sociedad celebrará en el Hotel Ritz el primer concierto de esta temporada el día 5 del actual, a las cinco de la tarde. Ricardo Viñes, el admirable artista, interpretará un interesante programa.

Las corridas de ayer

EN BARCELONA Barcelona, 3.—La corrida de toros se celebra con una entrada regular.

PRIMERO El primero es protestado por chico, y vuelve al corral. Su sustituto cumple regular. Carnicerito hace una faena de alio para dos pinchazos sin soltar. Repite con dos buenos y media calda, y descabella.

SEGUNDO Bravo. Posadero trastea desconfiado y receta una estocada atravesada. Pitos.

TERCERO Marquina trastea temerario; sufre una colada y atiza media que mata. Palmas.

CUARTO Es fogueado. Carnicerito hace una faena vistosa y deja media calda; entra de nuevo y deja media perpendicular; descabella, y el toro dobla. Ovación y oreja.

QUINTO Es vuelto al corral por manso. Posadero muletta desconfiado y atiza dos pinchazos y media delantera.

SEXTO Marquina cumple trasteando, sin dominar, y deja media estocada y un descabello.

EN SEVILLA Sevilla, 3.—Se ha celebrado el festival taurino a beneficio de los picadores que no tienen cuadrilla.

Se lidiaron cuatro toros de Pérez de la Concha, de Miura, Nandín y Salvador.

Actúan de matadores los picadores Plantillas, Malasangre, Pedrín y Camero II. Actuaron de picadores Jeselito, Sánchez Megías, Varellito, Posadas, Manolo Vázquez y Almendro.

Se distinguieron los tres primeros. Manolo Belmonte y Pacorro actuaron de peones. El héroe de la tarde fue Pedrín, que cortó dos orejas.

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

Los catedráticos jubilados

Carta abierta al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Muy respetado señor nuestro de toda nuestra consideración: El 21 del pasado octubre tuvimos el honor de poner en manos de vuestro escrito que bien podría llamarse memorial de agravios, encaminado a que por el Gobierno de S. M., del que es digno miembro, como lo era cuando la cartera de Instrucción pública estaba desempeñada por otro no menos digno personaje político, sea revisada la cuestión de las jubilaciones de los catedráticos, ya que la ley de 27 de julio modifica en el particular la de Instrucción pública del 57, según la cual, los catedráticos no pueden ser jubilados forzosamente, sino por causa de inutilidad física, cosa que por modo claro no podrá suceder en adelante, quedando así establecida una línea divisoria evidente entre el profesorado numerario de todos los escalafones que tienen ciertos derechos adquiridos y los catedráticos que ingresan después del 27 de julio, los cuales ya no los tendrán.

Línea divisoria que seguramente estuvo en el propósito del legislador, puesto que no existe en la citada última ninguna artículo que advierta que la ley del 57 y cuantas disposiciones conexas con ella existen, quedaban derogadas y los derechos anulados, omisión que no puede considerarse como tal, ya que los legisladores saben muy bien que para que el efecto retroactivo pudiera darse era preciso que así lo dijera la del 27 de julio.

Y nos hemos dirigido a V. E. y no al Gobierno, porque el ministro de Instrucción pública tiene que ser el ponente natural que ha de estudiar el asunto y someterlo al Consejo de ministros, cosa que no sólo está en sus facultades y atribuciones, sino también en el capítulo de sus deberes, mucho más tratándose de persona como E. V., que tan relevantes pruebas tiene dadas de su amor a la enseñanza y al profesorado.

Las leyes, excelentísimo señor, pueden ser injustas, y en cuanto esto se observe, es obra de Gobierno su revisión, o simplemente ser aplicadas con criterio equivocado, y entonces también la revisión se impone: siendo éste el caso en que nos encontramos.

La Comisión firmante, y tras ella la gran mayoría de los jubilados y jubilables en breve plazo, esperan confiadamente en la inagotable bondad de V. E., no sólo que sabrá dispensarles paternalmente la molestia que le infligen, sino también que cuanto antes llevará al Consejo de ministros, debidamente estudiada, la instancia que depositó en sus manos.

Nos proponemos seguir sometiendo a vuestro diversa consideración el asunto, no menos importantes. Quedan respetuosamente de V. E. muy atentos y ss. ss. q. s. m. b., La Comisión.—4 de noviembre 1918.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

EN EL CAMPAMENTO DE EXPLORADORES

Visita de Baden-Powell

Hay que reconocer que la visita de sir Robert Baden Powell al campamento de los exploradores madrileños no ha sido hecha con mucha fortuna.

El día frío, gris y lluvioso y la simpática Asociación (por qué no decirlo) atravesando una vida lánguida de algún tiempo a esta parte, que no la permite congregarse, en un festival como el celebrado ayer, más de trescientos muchachos, ni aun diciéndoles que iban a ser honrados con la visita del ilustre general creador genicel de los exploradores en Europa.

Y para ser más veraces en la cifra de los exploradores congregados, diremos que fueron 275, mas unos cincuenta que llegaron de Talavera de la Reina para asistir al festival, acompañados de los Sres. De Combes, Salido, Sáenz de Tejada, Iglesias, Fernández Morales, Corrochano y Hesse Corral.

El general Baden Powell llegó al campamento después de las tres de la tarde, y acompañado del embajador de Inglaterra, de dos secretarios de la Embajada, de su ayudante, M. Morgan, y de una nutridísima representación del Consejo Nacional y del local de Madrid; revistó las tropas, que estaban mandadas por el Sr. Urgellés, secundado por los instructores y subinstructores Sres. Luchini, Malacuera, Durán, Pascual, Pando, González Díaz, Regúlez, Eleta, Morales, Salarih y Rojo.

Después de imponerle la insignia de la institución española al general Baden Powell el presidente del Consejo Nacional, inspeccionaron una pasarela de cuerdas, hecha por los muchachos sobre un barranco, y por la que pasaron el general y el explorador Celso Calvo.

Después, exploradores de distintas agrupaciones hicieron prácticas de semáforo, de carreras, de saltos de nudos, de sanidad y de manejo de fusil.

A continuación, sir Robert Baden Powell hizo entrega a los exploradores madrileños de una bandera escultista, pronunciando un sentido discurso explicando a los muchachos el simbolismo de la bandera que entregaba y dirigiendo, en nombre de los exploradores ingleses, un cariñoso saludo a los de España.

Le contestó en breves palabras el presidente del Consejo Nacional, y, autorizado por los exploradores, anunció que el explorador más joven de las tropas de Madrid, el niño Rivera, impondría la medalla de oro del Mérito Escultista al ilustre general, como así lo verificó, siendo recompensado el novel explorador con un efusivo apretón de manos de sir Robert.

Cantaron el himno los muchachos, y después de varios hurras a Baden Powell y a España, emprendieron el regreso los exploradores, bajo una lluvia pertinaz y menuda.

El general Baden Powell y su ayudante vestían el simpático y honroso uniforme de explorador, en tanto que la inmensa mayoría de los consejeros que hacían los honores de la casa vestían trajes de sociedad, olvidando el art. 2.º de su Código, que dice que El explorador no teme al ridículo cuando de ejecutar obras nobles se trata.

TEATRO INFANTA ISABEL

Exito enorme - Exito del día TARDE Y NOCHE MILITARES Y PAISANOS Gran presentación escénica. Figurines 1874 El jueves 7, estreno EL CASTILLO

NOTICIAS DE PORTUGAL

Bloque republicano. Lisboa, 4. En los últimos días ha tomado cuerpo la idea de formar un bloque, constituido por los principales políticos de los distintos partidos republicanos, a fin de colaborar con la actual situación política, permitiendo iniciar un movimiento de bienestar nacional que ponga dique a las ambiciones y anule toda tentativa revolucionaria. (Agencia Radio.)

ELIXIR Y LICORES

de la GRANDE CHARTREUSE preparados por los Padres Cartujos en Tarragona. Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia. Depositarios grales.: Fortuny Hermanos. HOSPITAL, 32, BARCELONA

VIDA DEPORTIVA

HIPICA Séptimo día de carreras. Las carreras de caballos celebradas ayer ante escaso público y con una tarde despacible, dieron los resultados que siguen:

Primera carrera «Andes» (handicap).—Premios: 3.500 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Primero, Fontenoy, del conde de la Cimetra; segundo, Alder, del marqués de Valdeiras; tercero, Karah, del conde de los Andes.

Tiempo: dos minutos, 50 segundos 3/5. Apuestas: ganador, 8,50 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 11,50.

Segunda carrera «Humareda» (militar lisa).—Premios: 1.250 pesetas. Distancia: 2.200 metros.

Primero, Marcon, montado por D. Carlos P. Seoane; segundo, Princesa, montado por D. Antonio G. de la Vega; tercero, Emission, montado por D. Julián Olivares.

Tiempo: dos minutos, 35 segundos 4/5. Apuestas: ganador, 27,50 pesetas. Colocados: primero, 10,50; segundo, 16.

Tercera carrera «Capuchina».—Premios: 2.000 pesetas. Distancia: 1.800 metros.

Primero, Anne D'Or, del marqués de Martorell; segundo, Guipuri, del conde de la Cimetra; tercero, Belle Source, del barón de Velasco.

Tiempo: un minuto, 58 segundos 3/5. Apuestas: ganador, 19,50 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 6,50; tercero, 13.

Cuarta carrera «Neptuno». — Premios: Pesetas 2.000. Distancia: 1.000 metros.

Primero, Mon Abri, de Blum; segundo, Brindisla, del barón de Velasco; tercero, Reine de Navarre, del duque de Toledo.

Tiempo: un minuto, seis segundos 2/5. Quinta carrera «Covadonga». — Premios: 10.000 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Primero, Eglamour, de Lieux; segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt; tercero, Brabant, del duque de Toledo.

Tiempo: dos minutos, 46 segundos 1/5. Apuestas: ganador, 21,50 pesetas. Colocados: primero, 22; segundo, 11.

Sexta carrera «Zaragoza». — Premios: 5.000 pesetas. Distancia: 2.200 metros. Primero, Olympia, del duque de Toledo; segundo, Ivanhoe III, de Azopardi; tercero, Aihen, de Vanderbilt.

Tiempo: dos minutos, 28 segundos 3/5. Apuestas: ganador, 36,50 pesetas. Colocados: primero, 13; segundo, 12,50.

El martes 5, octavo día de carreras. A. S. DE L.

AVISOS UTILES

Suelo buscarse lejos lo que se tiene cerca

El gran error de las personas sujetas a malestar de todas clases, como lo son los dolores de cabeza, las digestiones penosas, la sensación de laxitud y de abatimiento, consiste en imaginarse que sólo puede ser eficaz un régimen severo, acompañado de numerosas prescripciones. Equivocación profunda. Para ser acertado un tratamiento debe contrariar lo menos posible las costumbres del enfermo. Las complicaciones no convienen al organismo. No tenemos necesidad de ir a buscar lejos lo que al lado nuestro se encuentra. Todos esos géneros de malestar, de que hemos hablado, se originan por lo común en el embrocamiento de la sangre y la debilidad del sistema nervioso. Contra ambos, el más sencillo tratamiento es el de las Píldoras Pink. Este tratamiento de eficacia poderosa, porque actúa directamente sobre la sangre, reconstituyéndola y purificándola, y sobre el sistema nervioso, tonificándolo. Además, tiene la preciosa ventaja de no requerir ningún régimen especial.

D. Luis Savacho, habitante en Madrid, Molino de Viento, 17, peluquería, ha experimentado por sí mismo lo mucho que cuesta en sufrimientos, pérdida de tiempo y dinero, el obstinarse en tomar numerosos remedios. «Padezca atrozmente—nos escribe—de neuralgias, hasta el extremo de que durante los ataques me veía obligado a interrumpir todo género de trabajo. Después de probar, sin resultado, grande variedad de remedios, me decidí a tomar las Píldoras Pink, las cuales me han librado completamente de aquellas neuralgias que tenía por incurables. Así, no dejo nunca de recomendar tan excelentes píldoras, deseando que mi curación restituya la esperanza a las personas que padecen como yo padezca; y con esta idea doy a usted la autorización de publicar mi carta.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

VIENA SOL

Pan de lujo, repostería, sambres. Próxima apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

GRIPE NO OLVIDE EL PUBLICO QUE EL ANTIGRIPEL SEMARGA cura la gripe en 24 horas, y que en mayo y junio no se murió ninguna persona de las miles que lo tomaron. Depósitos y farmacias.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldéro. Ptas. 1,50.

MANUEL DE LA ROSA

Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

EL CARTEL PARA EL DIA 3

ESPAÑOL.—8,45, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—8, Cinematógrafo (primer martes de cada semana), Mar de nubes (un acto), Aventuras extraordinarias (dibujos) (un acto), Covadonga (solucionado) (opereta) (un acto), Trabajadores del mar (primera jornada) (tres actos) y American-Restaurant (ópera) (cuatro actos) (un acto).—10,15, Don Juan, buena persona. ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pito.—8, Divorcios.—10, Don Juan Tenorio. CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—8,80, Don Juan Tenorio.—8,45, Don Juan Tenorio. LARA.—8, Casala... y verás (tres actos).—10,15, Casala... y verás (tres actos). INFANTA ISABEL.—6, Militares y paisanos.—10 (popular a precios populares), Militares y paisanos. CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vilches.—8, La paga de alivio y Los gabrielitos.—10, Los gabrielitos y La fórmula 3 K 8 (ópera). ESLAVA.—10,30, La señorita está loca. APOLO.—6,15, El barbero de Lavapalos.—10,15, Los calabreses, salida y rucocento de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta. REINA VICTORIA.—5,30, La niña de las manzanas y La Argentina.—10, La arena azul. COMICO.—8,15, La bola a la vida y El Tenorio del toro.—10, La canchamora y Alma de Dios. NOVEDADES.—6,45, La maestra.—7, Los caballos doctores.—8, Los mejores malos.—10,15, De Sevilla a los Corrales.—11,30, El agua del Manzanarés o Cuando el río suena... MARTIN.—6, El amigo Melquiades.—7,15, Mitoles, 109 y alegrias.—10,15, Las brujas (restruend). — 11,30, Las misterios del amor. CINE IDEAL.—Tarde, 4 ins a Noche, a las 8,90.—Martes, gran gala.—Superior espionaje Puño de hierro (hermoso espectáculo americano). — Bello sin igual Le conde de Montecristo (primera jornada). La nota de los espías, que la bellísima Thida Kassy, única de Edmundo Danías, Héroulis (precioso cinegrama) y Fu el gofo de Trieste (quinta del álbum de la guerra). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Pill y Amalia contra Gloria y Carmela.—A las 6,45 de la noche.—Partido a 30 tantos.—Anita y María Consuelo contra Carmen y Consuelo.—Partido a 15 tantos.—Alorta contra Zabela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA COMPRAR BARATO Alhajas, muebles, porcelanas, damascos, antigüedades, pianos, pianolas, aparatos fotográficos y objetos nuevos para regalos, visitad la casa AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, NUMERO 45. TELEFONO NUMERO 33-43.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal.

ANISOSA

SOLUCION BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

LABORATORIOS

de análisis químico e industriales. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7, MADRID

Capitalistas: Buena ocasión

SUBASTA DE CASAS

Por divergencias de sus dueños se venderán así el día 4 de noviembre, a las doce, en la Notaría de D. Mateo Azpeltia, Príncipe, 12, dos casas nuevas, orientadas al mediodía, situadas a 30 metros de la parada final del tranvía de la Puerta del Ángel. Tienen agua y luz, y salen a subasta capitalizadas al 10 por 100 de su renta líquida. Más informes, en la Notaría.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	"	"	60	50
Caja con 12 botellas.	"	"	30	25
Caja con 25 medias botellas.	"	"	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.205.

PRECIOS:

500 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

Peletería LA VIRGEN DEL PILAR

Por cesación de comercio líquida todas sus existencias a precios inverosímiles. No es reclamo.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PIÑO MARIYMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente:

RESFRADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

Máquina de vapor con caldera acoplada de 150 HP., en buenísimo estado, se vende a precio ventajoso antes de levantarse de su emplazamiento. Correspondencia, al «Centro Contratación Comercial», BILBAO.

CAMAS DORADAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 24.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos.

MONTERA, 19

ESTERAS TERCIOPELAS-LINOLEUM Gran saldo a mitad de precio. Teléfono 2.010. QUESADA Felipe III, 6 (junto a Mayor).

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE» Cremas y preparados L QUIDOS para hermosear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosear los ojos. PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermosear las manos y las uñas. PREPARADOS de USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS. ESSENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2, Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olzaga, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Proveedora de la Real Casa.



TOS

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

De venta en todas las Farmacias

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, é nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

“LOS TIROLESES”

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el “Elixir Riosa”, preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. “Elixir Riosa”, es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

“Elixir Riosa”, es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 5 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpet, Villegas; Barcoletas, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y Cª, Martín y Durán. MADRID.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. FINEZ y CONFIANZA. 5.—VALVERDE.—5

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Ptas. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

JOSE LITO

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¿Acidate? Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcibilla. MADRID.

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS

Almoneda de una casa de Alhúspedes, mucho, bueno y barato, plano. Fuencarral, 108. José Picón, 14, vende barato. Razón: Fuencarral, 76, tercer derecho.

Almoneda, alcoba caoba, inglés, comedor roble, corinaje, piano. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Aparato de cobre calentador de agua por gas. Se vende nuevo.—Magdalena, 1, entre-suelo.

Camisas, calzoncillos, generos de punto, corbatas, no comprar, hacerse a medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo.

Compra pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. José Camino.

Esteras, linoleum, hules mesa salido, mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.985, Fuentes, 5.

Laminas superiores para confección, blanca, fresca, marino, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 m. de longitud. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos.—Manuel Codes, Atocha, 9.

Persiana plano, marca acreditada, vendo 1.200 pesetas. Segovia, 27, principal.

Sastrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 3. Único.

Solar 17.780 ptes. Casita 1.184. José Picón, 14, vende barato. Razón: Fuencarral, 76, tercer derecho.

Veces generos y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda haré por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastrería.

Vendo motor 4 gas pobre de 10 HP., con bomba para 100 m.c por h., junto ó separado. Escríbid: S. H., Montero, 19, anuncios. Madrid.

Café nervino medicinal Doctor Morales, Jaqueras, neuropatías, epilepsia, etc. Depósito, y Gayoso, Arenal, 2.

Marítimo dentición desaparece inmediatamente al aplicar el peligro, facilitando el brote, con Dentiflo Santo. Fíjense niños vehementemente. Dos pesetas, farmacias.

Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,38. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA

Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Elijen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatelia, Peligros, 3, Entrada libre.

DENTISTAS

Dentista Angel Barrios. Diplomado en Filadelfia, di en los artificiales sistema americano, hijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 75.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de Garbí Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Antigüal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OPERTAS Y DEMANDAS

Sastrería Plaza, plazo un año. Corredora, 46. Única casa.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir a servir en Africa. Buenos precios. Oficinas Cabeza, 32, principal izquierda.

Se ha resuelto: De retirarse el legajo siempre casa Rosa, Tetuán, 20.